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Wzmocniocze 50 VA orez 100 VA (simus) z ezterokonałowymi 
pikzarami. _przystosowone „do wzpóloroc niy "Spnctelonowa 

pogłosową. MUZYCZNE ZESTAWY ELEKTROAKU- 
STYCZNE 8 VA Uójwojśelowe eroz 38 VA dwawejlciowe — 
będące skojorzeniem wzmacnięcza tranzystorowego _ (tronzy- 
story krzemowe) z zespolem głośnikowym we wspólnej obu- 
dowie. Suwekowe reguletory wzmocnienie. korektory bas. 
sopran. Joko wyposażenie dodatkowe: trójkolorowy żerówko- 
wy wskaźnik wysterowania, wibrato, fuzz, wcshwosh. Specjo!- 
ne wykonanie do gitary bosowej. MIKSERY: studyjny ć-kono- 
łowy z konałem sumy, „„stendord” 4-kanałowy, wykoncne na 
tranzystorach krzemowych, suwokowe regulatory wzmocnieni. 
wydmiewy wakałnik wysterowania. Gzuloić, wejić 3 do 
30 my. napięcie wyjicjowe 0315 o śća „gsodniecie 

jącym). MIKROFON BEZPRZEWODOWY, MIKRO- 
FONOWE PRZYSTAWKI DO AKORDEONÓW. 
Producent: PRACOWNIA URZĄDZEŃ  ELEKTROAKUSTYCZ- 
NYCH, ul. Podrzeczno 23, 91.006 Łódź. 

Słuchawki mognetyczne 2000 omów w cenie 275 zł. Mikrofo- 
nowe wkłodki krystaliczne — 70 zł. Do ckordeonów mikrefo- 
nowe przystawki na klawiaturę, zestawione z przetworników 
ek 03 580 zl oraz wykonana na przetwarni. 

imi tranzystorowym _ przt jenięczen 
w cenie 160 zl. Wyżyła zo pobraniem ZAKŁAD ELEKTRO. 
MECHANICZNY ul. Nawrot 45, 90014 Łódź. 

Kupię: lompy RVI2P2001. RV2PS00. LV1. RLI2P35, RSI: 
odbiorniki Koeln ES2, Ulm ES3. Main Tskw, Koerting KST; 
nadajniki 30_WSa, 80 WSo, FuG. 16 zy; schemety i opisy 
ggbloraików Telefunken Soez. 01. Lw.E.o. — (lub wypołyczę). 
Micha! Hodkowski, Ziemnioczona $, 62030 Lut 

Kupię odbiornik komunikocyjny. Stanisław Jesiński, ul. Zopo- 
roska 46/6, 53-416 Wrocław. 

Kupię tośmowe nagranie kwodrofoniczne muzyki młodzieżo- 
wej. Leszek Gula, ul. Bema 26, 27-200 Starachowice. 

Poszukuję schemotów telewizorów rodzieckich _monochromo- 
tycznych | kolorowych produkcji po roku 157%. Odstąpię lam- 
Bę „Olcyloskopową 36ŚI. Arkodłusz Brożek, 43346 Komore- 
wice Śl. 339. 

Sprzedam uklady scolone CMOS, TTL. liniowe — dowolne 
typy. MOSFETy,  kolkulotory. Kazimierz Eysymontt, skr. 
poczt. 71, 25400 Radom. 

Oklodkę projektowała Joanna Jaszuńska 
Na okladce: ja i a Rggjąowsze modele przymądów pomiarowych 

Redaguje KOMITET REDAKCYJNY 
ag nacz. — inż, Mieczysłow Wer. 

Ze ró nam O Di 
— Int, Andrzej Sowiński. 

Red: działowi: mgr inż. Mie- 
Wy <czysław Fllsok, inż. Janusz Justot, 

c mgr inż. Czesław Klimczewski, inż. 
Jerzy Węgiewski, mgr inż. Alekson- 
der: Witort. 
Wspólpraca — plk dypl. Witold 
Konwiński — SPSKM. 

Sekretarz gedekcji i redaktor tech- 
giezny — Eugenio Grudzińska. 
St korektor © — Elżbieto Moion. 

mykułów nie zomówionych redoścja nie zwraca. 
Prenumeratę na kraj przyjmują Oddziały RSW „Proso-Książka- 
Ruch” oroz urzędy pocztowa i doręczyciele — w terminoch: 
do 25 listopada — na | kwartał, | półrocze roku nostęsnego 
i ceły rok nostępny: do dnio 10 miesiąca pogrzedzejącego 
okres prenumersty — odpowiednio na Il kwarał, Ii półro- 
cze i Ill kwartał, Cena prenumeroty rocznej — 60 zł. pół. 
rocznej 30 zł, kwortalnej 15 zł. Jednostki gospodarki uspo- 
łecznionej, instytucje i organizocje społeczno-polityczne_sklo- 
dają zamówienia w miejscowych Oddziałach RŚW „Prosa- 
Książka-Ruch". Zokłady procy i instytucje w miejscowościach. 
w których nie me Oddziałów RŚW, ercz, prenumeratorzy 
indywidualni zamewieją prenumercię w urzędach pocztowych 
lub u doręczycieli. Prenumercię ze zleceniem wysyłki za 
granicę, któro jest o 50% drołsza od prenumeraty krajowej, 
przyjmuje RSW ..Prasa-Książka-Ruch", Centrale Kolportażu 
Prasy I Wydownictw. ul. Towarowa '28, 00953 Warszewo. 
konto PKO nr 1531-71. w terminach podanych dlo prenume- 
raty krejowej. 
Reklamocje dotyczące prenumeraty załetwia Dzieł Skorg I 
Reklamacji Ruch”, ul. Towzrowa 23. 00958 Warszewo, 
tel. Ą 
OGŁOSZENIA: drobne. do 30 wyrazów, w cenie 4 zł za wy- 
reż. lub 1080 ał za 1 cm mo stronoch oklodkowych. w wy 
misrach do 240 cm! przyjmuje Dział Handlowy Wydawnictw 
Komunikacji I łączności. ul. Kazimierzowska 32, 02-546 Wiar. 
szew, tel. 48.2751 do $ w. 21. Za treść ogloszeń z ogł redckcja 
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Z KRAJU I ZAGRANICY: 

„PRZEMYSŁ MASZYNOWY SPOŁECZEŃSTWU 

Pod tym hostem odbyło się w grudniu ub.r. w Naukowo-Produkcyj. 
nym Centrum Półprzewodników sympozjum noukowotechniczne pr 
Skażji wystowy obrozującej osięgni 
w wyniku realizacji Uchwały VI Zj 
VII Zjazd PZPR. 

przemysłu  moszynonego 
zdu PZPR ore: wytycznych na 

Spośród wielu interesujących referatów określcjących dol 
tej gałęzi przemyslu, ne szczególną uwagę zasługiwała 
wigta w referacie „Perspektywy rozwoju elekironicznego _3; 
pow opracowanym przez dr ini. W. Sielonio 
1 mgr inż. R. Kujalnika ze Zjednoczenia Przemystu Elektronicznego 
UNITRA. Podkreślono w nim. że produkcja w tym zakresie w ta- 
ku 1975 przekroczyła Z,5-krotnie produkcję z roku 1570. W okresie mi- 
nienego pięciolecie wykonana oż 343, ogółu wysroćukowenych w Poi- 
sce odbiorników radiowych, 44/4 telewizorów. $4': mognetofonów 
436 gramolonów. Produkcję podzespołów czynnych zwiększono po- 

rad 6-krotnie, zaś podzespołów biernych — ponad 3-kr Opie 
rojąc się ne oprocowanicch własaych i pemocy zegrenicznej powoż- 
nie zmodernizowano wyroby finalne sprzętu elektronicznego powszoch- 
szechnego użytku. 

<hnego użytku 

lednokie w porówneniu z przedującymi technicznie państwami 
nasycenie kreju oćbiornikami radiowymi i telewizyjnymi jest jeszcze 
niezedowalejący. Oto wskażniki porównowsze: w r. 1575 na 1000 
mieszkańców przypadało w Polsce oksło 350 cdzierników radiowych 
' 200 odbiorników telewizyjnych, natomiest w innych krojach stan 
ten wynosił odpowiednio: we Froncji 409 i SZ0. w RFN — 580 i 620. 
w NRD — 520 i 600. Jeżcii chodzi o mognetofony i gramefony. to na- 
sycenie nimi było znacznie niższe nił w NRD i CSRS. 
W prognezech rozwoju przemysłu do r. 1950 przewiduje się nastę- 
oujący wzrost produkcji w poszczególnych rodzojsch tego sprzt 

- odbiorniki rodiene — 154 
— tolewizery — 

„ w tym stereofoniczne — 42014 
Ha w tym kolorowe — "©0014 

- magnetofony — 17: 
- gramofony — 126 

+ w tym stereofoniczne — 4504 

W zakresie odbiorników telewizyjnych zedstawowym zadaniem ro 
najbliższe lota jest uruchomienie produkcji nowoczesnych odkiorni- 
ków telewizji iolorowej wyposażonych w kineskopy o kącie odchylo- 
nia 110. W odbiornikach tych. jek również w odbiornikech tetewiz. 
<zarno-biolaj, będą ztosewane wyłącznie tranzystory, tyrystory i ukłe- 
dy scalone; klewiszowe selektory kanałów będą zastąpione przełęcz. 
nikami dotykowymi (sensorami). © w dalszych modelach tekże vitra- 
diwiękowymi wkłedami zdalnego sterowa: 

W zokresie odbiorników radiofonicznych gliwny noclsk zostanie pe- 
łeżony na produkcję modeli spełniających wymegonia Hi-Fi, w tym 
również na produkcję odbierników kwadrofanieznych po przyjęciu 
systemu w skali świstowej. Przewiduje się szerszy ud: 
nów kcsetowych w odbiernikach turystycznych, w odbierniksch samo- 
chodowych. menatoniznych i stereofonicznych. 

Szczególnie prełerowzna będzie produkcja 
magnetycznej; w tym zokresie Polsko stoj: 
szych producentów w skali europeji 
wój nestęgi w dzi 
dukowane w wers 

'0ń do rejesrocji 
się już jednym z więk 

tej. Najbard: Ientywny roi 
edzinie magnetofonów katetowych. Będą one pro- 

ikowych stereofonicznych przy trówneczoś- 
nym wprowadzeniu ukłodów obn zania szumów. 

Również powainy rozw: się w dziedzinie urządzeń do 
magnetycznej rejestracji programów telewizji kolorowej, które zo- 
winny się sprzętem powszechnego użytku: dle wztegocenie ich 
wyposożenia przewiduje się produkcję prostych kemer widikonowych. 
Przewiduje się również proce nad urządzeniami do odtwarzania z0- 
pisu płytowego wizji. Spośród innych urządzeń powszechnego użytku 
przewiduje się również podjęcie na duią skalę produkcji kalkuła- 
torów kieszonkowych. 

Dle zożrezowonia dorobku 
no nz wystawie nowe mode! 

szemyslu efektrot 
sprzętu radlowi 

miarowej oparetury serwisowej. 

Szczególną uwzgę żeł nowy model oć: nego. 
produkowanego w kocpersej z firmą TELEFUNKEN. Jest to odż' 
nik całkowicie stronzystorowcny, re wszystkie posma i wypoż 

<lektroniczną dlo 6 kanołów. Odbiornik ten — oksporto- 
wazy pod symbolem FE 20! — będzie rozprowadzany również w krej 
pod symbolem FE 200L — początkowo poprzez PEWEX. 
Berdzo interesujące i przydatne dlo serwisu rediewotelewizyjnego są 
produkowane prz 
dów pomierowych. 

© Uniwersalny zestaw telewizyjny K 935 (ryz. na | su. okladki), 
czony do bodenie i strojenia odbięrników telewizyjnych 

<zerno-białych i kolorowych, w całym zo%resie częstotliwości łącznie 
i V. Umożliwie on sirojenie i kontr: charokterystyk 

s w.cz. wzmocniaczy pośrcz. | wzmocnieczy wi 
©rcz regulecję i ję układów synchronizacji układów odchyla- 
mia. W sklad przyrządu wchodzą: 

- oscyloskop © pasmie 0-5 MHz (obserwacja przebiegów olektrycz- 
nych i impulsowych w ukledach odchylania i synchronizacji) ; 

— wobulć umożliwiający jenie | obserwację charakterystyk czę- 

wzmacnieczy w posmoch 1--260 MHz. 450--960 MHz z de- 
wiecją 219 MHz: dzięki wbudowanie zespołów znaczników stobilizo- 

wanych kworcam: można dokładnie ok Jć częstotliwość w dowol- 
nym punkcie charskterystyk (1. 10. $0 MHz orcz 6.5 MHz); 
- generetory ns posms od i do V, które służą jeko generotory tyg- 
nałowe (dokłedność 174) z modulacją AM lub FM; 

kolorów. — generat 
P-zyrząd jest sondę detekcyj: q. sondę sygnału, sy- 

© Przenciny generctor serwisowy SECAM typu K 938 (rys. na | str. 
kl) - służący ćo regutecji pomiarów i kontroli odbiorników telewi- 

zji czarno-białej i kolorowej nie tylko w punktoch serwisowych. lecz 
w miejstu zainstsiowania odbiatnika. Wytwerzene sygnały umeżli- 

wiają użyskenie Obrazów kontrolnych na ekrenie odbiornika przy ste- 
Swaniu z gniezd Entenowych w dowolnym kanale ed | do V posme. 
Przyrząd ten mona wykorzystać do sprewdzenie luminancji, chro- 
mirancji, uiledów odchylenie, otwodźw synehronizocji, układu deko- 
dowania sygnałów kolorowych, geometrii obrazu i konwergencji oraz 
zrojente dyskryminatorów. 

Przyrząd zowiera: generator sterujący 4,75 MHz stabilizowany kwer- 
tom. zespół dzielników częstatliności, układy legiezne formowania 
impulsów. macierz sygrołów R. G i 8. modulator FM i moduietor 
salkowitezo sygnału wizyjnego orez oseyletory precujące w poż- 
mach | do V. 
W wyniku zsumowania sygnałów etrzymuje się celkowity sygnał wi- 

izji kolorowej mający wszystkie cechy sygnołu telewizji 
(odoweną informację © kolorze obrozu. Wytwerze- 

rolne: ożrozy bieli. siatka biełych punktów, bisła 
*rota. obraz okno. grodzeje lut jenewych pa- 
sów kolorowych. obrazy koloru niebieskiego. 
Zasilanie: 220 V. 18 VA. Ciężat oksło 5 kg. 

© Wobulator radiowy K 937. Jest an żródłem nepięć w.ez. i może 
służyć jaka 
— generetoe tli ciągłej w.cz, 
— generator sygnałowy AM 1 FM. 
— gererstor wobulowany, 
— wobułoskop (przy współprecy z zewnętrznym oszyloskopem). 
Umożliwia strojenie i kanteoię torów w.cz., pośricz. | m.cz. w odbior. 

odiotonieznych. 
ząd skłedz się z dwóch wiładeć: 

1. generatora zawietajęcego zespół generatorów w.cz. pokrywejących 
zokresy częstotliwości od Q1 do 153 MHz (dokłedność 1%) orcz 
ukłedy umożliwiające uzyskonie moduiocji częstotliwości i omplitudy 
oraz kluczowanie napięcie wyjiciowegi 
2. meduiatora będącego fródłem napięć modwlujących — sinusoidel. 
"ego 1 kHz dle AM i FM, piłośsziałinego o częstotliwości sieci dia 
wobulocji częstewiwości | synzhranieznego z nim napięcia prosto- 

rego do kluczowanie nepięcie w.cz. w €iosie przebiegu powrot. 
rego sygnału piłokszta 
Wobwiecja częstotliwości 

dla zakresu 
21-25 twości nośnej 

060 dB 
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NOWE DIODY LUMINESCENCYJNE 

Szerokie zastosowanie diod 
do prowodzenia prac bedewczy 

kowych. jek gal. 
to nastąpi podej 
nia wydajności en 

io firma 

o natęteniu ©0 med; obciąż 
8.6 mm, średnice 51 mm. 
Poprzedzająca ją dioda przy prądzie 20 mA emitowała źwietło © na- 

podó 
Produktem wyjłciowym procesu wytworzania tych 
golu | fosforu w polikrystoliczną posteć fosforku golu 

jetlanych przycisków itp. 

w odpowiedniej tempereturze „wyciąga się” jednokryi 
Przez nolotenie w tempercturze Około 1007C warstwy GaP © prze- 

i dotoweniu cynkiem uzyskuje się przejłcie „p-a” wodności „n” 
zdolne emitowoć zielone świctło. 

(Informacja prasowa SIEMENS 5.194 d-BH) 

luminescencyjnych skłania producentów 
ned skonstruowaniem diod emi 

ych barwach zależnie od związku ta 
fosfor i erze. 

k SIEMENS wyprodukowało diodę 
LDS7C (rys. 1). która przy prądzie 10 mA em 

lność jej dochodzi 

czenie. na przykied do oświ 

Zanim 

luminescencyjną 
światło zielone 

do 60 mA. długość 

Zbigniew Stanisław Wożniak 

Od piszczałki do organów elektronicznych 

Burzliwy rozwój elektroniki nie pozostoł bez 
wplywu na budowę instrumentów muzycznych. 
szczególnie jednek korzystny okazał się dle 
organów. W ostotnich lotach powstały wspo- 
niołe elektroniczne instrumenty muzyczne. 
Szezytowym osiągnięciem w tej dziedzinie są 
komputerowe organy elektroniczne. Sądzę, że 
Czytelników „Radioametora”, wśród których 
jest wielu muzyków, zainteresuje dokonujące 
się na przestrzeni wieków wielokierunkowe 
ewolucja konstrukcji organów. 

Pierwowzorem organów były zestawy piszcze- 
łek pasterskich, które można ogiądoć na wie- 
lu antycznych rzeżbach. W drugim wieku przed 
noszą erą Ctesibius z Aleksandrii opracował 
teoretycznie | określił warunki powstawanie 
drgoń w piszczełkoch. leden z jego uczniów 
napisał trektet © „powietrznych  instrumen- 

| w 170 roku pne zbudował Inst 
tórym powietrze sprężzno ze pomocą 

zbiorników wody. Były to tk zwane organy 
hydrauliczne, które rozpowszechniły się w sta- 
rożytnym Rzymie i Bizoncjum. Nczwę ..orgi 
ny” nedono tomu urządzeniu w Rzymie i tom 
też powstoł układ biało-czarnych klawiszy, jed- 
nak © wymiarach tek dużych, ie grający mu- 
siał przyciskoć je całą dłonią. 

Pierwsze otgzny zosilcne powie: spręż 
nym za pomerą miechów zbudowano w czaa: 
tm wieku noszej ery. Były to w dolszym cię. 

siłado- gu instrumenty stosunkowo niew! 
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jące się 1 kilkudziesięciu piszczałek. W tokiej 
postoci orgony przetrwsły Gł do dziewiątego 
wieku ne, kiedy to zastosowano wielogło:o- 

i moiliwość zmicn barwy. Wieległoso- 
wość rozumiemy jako współbrzmienie kliku 10 

związanych _ zoleżnościami — muzycznymi 
ięciu jednego klowiszo). 

rów 

W dziesiątym wieku nojwiększe w Europie er- 
geny. w opactwie Benedyktyrów w Winche- 
ster (Anglia) liczyły okolo 4%0 piszezotek. 
Rozwój mechaniki w czternostym wieku znocz- 
nie powiększył liczbę 7 szzołek i zmodyfiko- 
wł klowisze, które przybrały obecną postoć. 

owanie e'gonów przypada 
nasty wiek. Z tego 

rawie wszystkie znane 
jek: w Katedrze Fromborskiej 

- dzieło Daniele Nitrowskiego z 1683 r. w 
Bazylice Ojców Benedyktynów, w Leżcjsku — 
dzieło lena Glowińskiego z 1663 r. w Ko 
tedrzę Oliwskiej. nieco późnie 
Wolifo z 1793 r. (obecnie 7856 piszczałek). 
Rozwój elektrotechniki doprowadził do unie- 
zeleżnienie koniuoru od właściwego instru- 
mentu i do nodania 

jczełkowe znajdują 
ne wyposaicne w 10000 

piszezołka może mieć 
ćlugoić około 10 metrów, © ni 

zepałki. Duże liczba i różnerodność 
jest konieczna do zmieny rejestrów. 

piszczałek. 

piszczeli 

W organach piszczołkowych kożdy rejestr mo 
inny zestaw piszczałek. 

Pierwsze organy wykorzystujące tylko zjawisko 
e'extryczne zbudował Amerykanin Cohill w la- 

1 1897-1903: była to właściwie „muzyczno 
rownie”, którą konstruktor zgłosił w Bry- 

Urzędzie Potentowym. W tamtych czo- 
szcze wzmacnioczy i głośni- 

la tego gigania © motie 20 
jącego cały budynek,  wykorzysty- 

wano prymitywne słuchawki. Instrument ten ze 
względu na swoją strukturę uznany zostoł zo 

wzór organów elektrycznych. Na nim 

jeko ciekawostka nie przypomina 
rodycyjnych. ale zain- 

głędu na mo: 
woić uzyskiwania niezpotykenych berw i łat. 
wość ich jnionie. W lotech trzydziestych 
ostatecznie skrystolizowoła się koncepcja bu 
dowy orgonów w oparciu © generatory me- 

Budowano je jako 
„elektryczne, elektro 

lenia organów 
rosie ze teresowanie ni 

dziej rozpowszechniał się system mcg- 
toeletkryczny stosowany powszechnie przez 

lemmond". Zespół tonewy Hammondo 
się z 91 stalowych tarcz, obrocają: 

łą prędkością kqłową przed 
stłodot 
cych się ze 



silnymi  megnesami, powodując okresowe 
zmiany strumienia mognetycznego. Na mogne- 
sach znajdowały się urwojenia. w których 
wzbudzały się napięcia o częstotliwościcch od 

32.7 Hz do 19,9 Hz zoleżnie od liczby wy 
stępów na obwodach torcz tonowych. W 
związku ze skomplikowaną obróbką tylu róż. 
nych tarcz tonowych, przyjął sie zmodyfikowo- 
my system składający się z 12 Jednokowych 
znormalizowonych wymiorowo zespołów, © tylu 
tarczach w zespole, na ile oktaw przewidzia- 
ny był Instrument. Kałdy zaspół obroci się 
x Inną prędkością. Prędkości kątowe zespołów 
będących w odległości półtonu powinny się 

12 
róinić o WZ = 1.057462... wartość tę do- 
skonale przybllła przekładnie © _ przełcieniu 
156 : 185 = 1.059459.. 

Dolsze uproszczenie konstrukcji mechanicznej 
umożliwiał genereter_ wykorzystujący zjawisko 
fotoelektryczne. Fotoelektryczny zespół tonowy 
sklodał się z 12 różnych tarcz, obracających 
się ze stołą prędkością kątową | mających 
tyle wspólśrodkowych „„ścieżek”, na ile oktow 
przewidziany był instrumen:. Wirujące nie- 
przeźroczyste tercze miały na „ścieżkach” 
otworki w ilości malejącej dwukrotnie w kle- 
runku ost wirowanie. Strumień światła przery- 
wany wirującą tarczą padał na katodę foto- 

nówki elektronowej odpowiedniej ścieżki i 

wytwarzał w jej cbwodzie anodowym sygnał 
użyteczny  preporejenelny da częstotliwości 
zmien strumienia. Generetory totootektryczne 
— mimo znecznego uproszczenia konstrukcji 
ogonów — miały zasadniczą wodę wynikającą 
z zastosowenie dużej liczby fotonówek elektro- 
nowych, które podczos dlugotrwsłej eksploc- 

tacji przyczyniały się do niestobilnej procy i 
awaryjnośc! instrumentu. 

Znaczne uproszczenie konstrukcji, przy zocho- 
waniu dużej trwałości I bezowaryjności, było 
możliwe przy zastosowaniu generatorów elek- 
trestotycznych. Wyodrębniły sią generatory 
elektrostatyczne z kondensctorami obrotowymi, 
wykorzystującymi zmienę czynnej powierzchni 
okładek. oraz generatory elektrostotyczne ję- 
zyczkowe ze zmianą odległołci między okład. 
kami. 

Rysunek 1 przedstawia stator | rotor rozkręco- 
nego generatora. mechaniczno-elektrostatyczne- 
go angielskiej wytwórni „„Comgton". Siator i 
rotor umieszczone są na _ przeciw le w 
niewielkiej odległości. Przezuwający się rotor 
zmienie pojemności poszczególnych pięciu 
izieżek torowych. Przebieg wytwarzany przez 
kendensetory ząbkowe najbardziej oddałene 
od irodka jest czystą sinuseldą z niezneczną 
zawartością nieparzystych składowych harmo- 
mieznych. Drugi przebieg jest sinusoldą o 
dwo razy większej częstotliwołci podztowo- 
wej. Trzeci zoł złożony jest zo stopniowo mo- 
lejących nieparzystych harmonicznych od 3 do 
13. Czwarta ścieżka uformowona jest tak, że 
deje parzyste harmoniczne cd 2 do 32, piąta 
ścieżka zawiera nieparzyste harmoniczne do 
31 włącznie. Instrument firmy „„Compton” wy- 
posażony był w 12 identycznych zespołów to- 
nowych. przy czym podobnie jek u .Ham- 
menda”, każdy rotor obracot się z inną pręd- 
koicią kqtową. 
W generotoroch elektrostotycznych _ języczko- 
wych dzgojącą okładkę kondensatoro stanowi 
mesiężny języczek piszczołki, pobudzony do 
drgań strumieniem powietrza z dmuchawy 
lub uderzeniem młoteczke. Generctory te wy- 
korzystywano |eko przetworniki drgań mecha- 
mieznych na elektryczne | stosowano w fis- 
karmonicch ze wzmocnieczeni elektronicznymi. 
Już w pierwszych letech rozwoju rodiotechni 
podejmoweno eksperymenty zmierzające do 

wykorzystania fe] w budowie Instrumentów 
muzyczsych. Pierwszy potent na Instrument 
elektroniczny wydał Urząd Patentowy Froncji 
18 kwietnia 1916 r. Amerykoninowi Lee de Fo- 
rest. Za dotę powstanie pierwszego lastru- 
mentu elektronicznego uznano czerwiec 1921 r. 
kiedy to Rosjanin Lecn Teremin zaprezentował 
zwoje urządzenie na Wystawie Gospodarczej. 
Urządzenie Teremino, nezywane często Instru- 
meniem muzycznym „fal eteru", było rewela- 
cią. Widok muzyka grającego z odległości na 
instrumencie oroz brzmienie łudząco podobne 
do głosu ludzkiego, wywoływało niesamowite 
na owe czosy wrażenie. Instrument Teremina 

składał się z dwóch generotorów w.cz., z któ- 
rych jeden miał stołą częstotliwość, a drugi 
był przestrajany  pasożytniczą pojemnością 
wprowadzoną ręką grejącego muzyka. Du- 
żym powodzeniem | popularnością cieszył się 
lastrument ten w USA, gdzie nazywano go 
„„Thermenwot”". 
Wybitnym wirtuczem na „Tkermenvoxie" była 
Lucle Rosen — Bigelow, dlo niej też Bohu- 
sław Martlnu naplsoł „Fantezję” na Ther- 

Fredrich Troutowelns w 15%0 roku skonstruował 
jednogłorowy instrument pod nezwą ..Trasto- 
nlum”. Produkowcne wówczas  jednogłosowe 
instrumenty cieszyły ucho nowymi, niercz za- 
skokującymi barwani, ale poziom techniki nie 
pozwalał jeszcze na budowę pełnowartościo- 
wych elektronicznych instrumentów polifonicz- 
nych. Budowa Instrumentów polifonicznych na- 
dal była opora na układach mechaniczno- 
»olektrycznych. 

Po druglej wojnie światowej Oscor Scalo — 
zokładając brak brzmień dysononsowych | ko- 
rzystojąc z foktu, że w donej chwil tylko tyle 
potrzeba generatorów tonu na Ile klawiszy się 
naciska — podzielił klawisze swojego Instru- 
mentu | odpowiednio sterował nimi pięć In- 
strumentów „Trautonium”. Tok powstał pierw. 
szy instrument konsonansowy 0  nozwio 
„Miaturtroutonium" realizujący wleloklowiszo- 
wą grę najbardziej oszczędnymi układami elek- 
tonieznymi. Jek wiadomo — konsonans jest 
to przeciwieństwo dysonansu | polega na peł 
nej karmonil dźwięków. 

Rys. 1. Rotor i stator generatora mechaniczno-elektrostotycznego 

menvox, obój i kwartet smyczkowy. Wspom- 
nieć neleży tekie © innych znanych kompo- 
zycjech napisanych na Thormenvox: w 1934 r. 
„Egnetienai" — N. Slonimsky I E. Veres, w 
1945 r. " — A. Fuleihon 
eraz w 1947 r. „Possacoglia” — N. Berezow- 
ski i P. Grolner. Mikslos Rosza używa „Ther- 
mansox" do muzyki filmu ..The lost weckend” 
W r. 1928 rozpoczęto po roz pierwszy seryjną 
produkcję instrumentu elektronicznego, kióre- 
go konstruktorem był Maurice Martenot. Mor- 
tenot zastąpi! pojemność ręki instrumentu Te- 
remina zestawem pojemności przełączanych 
klawiaturą orcz dobudowa! ukłod umeżliwia- 
jący uzyskanie 12 różnych barw. Powstało 
okeło 200 wersji tego instrumentu, cleszących 
się szczególnie dużą popularnością we Fron- 

Muzykę re nie chętnie pisali kompozyto- 
ny grupy „Młoda Francja" — Milbovd 1 Hon- 
neger. Instrument Martencta wykorzystono do 
muzyki filmów: „Mosby Die<" — Grossiego, 
..20 tysięcy mil podwodnej żeglugi” — M. 
larego. „Świat ciszy” — Bot 
operach „L'Atlantide" — Tomosiego. „Revet 
Mausigue Futurista” Colviego i wielu innych 
mniej znanych ćziełech muzycznych. 

Powstały tokie Inne jednogłosowe Instrumen- 
ty. przewoinie oparte na przestrojcnych gene- 
rotorach mełej częstotliwości. Joerg Mogers w 
1925 r. zbudował „Sphaerophon”, w 1928 ro- 
ku Bertrand zbudowoł „Dynaphon”, Niemiec 

W. instrumencie konsonensowym szereg dźwię- 
ków dysonansowych ma wspólne generatory 
tenu, dletego przy naciinięciu „okordu dyso- 
nansowego możliwe jest brzmienie tyiko spo- 
radycznych, często pojedynczych dźwięków. 
Spotkać moina rozwiązania instrumentów kon. 
sonansowych wykorzystujących cd 5 do 14 
generatorów. „Mistuńrawtonium” i inne in 

umonty konsonensowe uważamy za formę 
iową między instrumentami monofonicz- 

mymł a polifenicznymi, ponieważ łączą cha- 
zekterystyczne cschy obu tych rodzajów. 
Przeznaczone do powszechnego użytku tańsze 
instrumenty elektroniczne. monofoniczne jak 
| konsonensowe zoczęły się ukczywoć dopiero 
po 1950 roku. W tym okresie Georges Jenny 
zbudował „Ondielinę", a firma Hohner wy- 
produkowała „„Elektronium". Wymienione klo- 
wiszowe instrumenty elektroniczne trudno naz- 

lektronicznyni. zresztą takich 
i nię mieli ich twórcy, ole bez wątpie- 

mie wżnoć je meina za ewolucyjną formę 
prowodzącą do współczesnych nom polifonicz- 
nych organów elektronicznych. 
W instrumentach monofonicznych klawiatura 
słuty do skokowej zmiony częstotliwoici go- 
nerctora tonowego, zmieniając w jego obwo- 
dzie jeden z porzmetrów L, C lub R. Z kotel 
w instrumentech polifonicznych klawiatura ko- 
mutuje sygnały wyjściowe genarctorów tonu, 
które muszą być generowone w sposób ciągły, 
x wystarczejącą stablinością. Od początku 
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leżnymi 
dietego jako generatory tonu 
były synchr 
dzielników 

ronizowane 
częstotliwo: 

ilnych tonów ii 

jest zbudować i zcpewnić wystarczi 
częstotliwości, bilność gener 

przyjęła się met 
otrzymanej ze stobi 

większej 

go generatorem wiodącym. Wy 
szą okotwę 
generatoram 

winny mieć 

instrumentu cbs: 
i wiodącymi, 

i zakres co m 
lempowych 

te w 
iowy 

była dowolnie k 
torzy lampe: 
dawania Im cech kiosycznych 
czałkowych. 

£gzerrplarz 
manvałowy 
wiele: wysi 
strów zbliżo! 
Zachowano 

urządzeń stacjoni 

skłodowe częst: 
sygnał 

wy 

koncertowe wypo: 
kontuer z pedal 
u poświęczno na 

do organów 

sym 
h  stobiln 

piszezałkowy 
dia 

jkłady powielaczy i 
Poniewa: 

częstotliwości 

o:ganów 

Rys. 3. Zespół tonowy 
instrumentu elektronicz 
nego zrealizowany 

układów scalonych 

Rys. 2. Zespoły wykonane z tranzystorów i in- 
nych elementów dyskretnych 

s — zespół generctorów wiodących, b — ze- 
spół dzielników częstotliwości 

piszczolkowych sposób oznaczenia rejestrów 
za pomocą stoperzu. Wysokość dźwięku orga- 
rów pisższeicwych jak wiemy. od 

ich wyrażało się 

6 — dźwięków piszczałek dwa 
© więc dojących ton o 

urządzenia. 

wypułciłe w r. 1964 na rynek 
jeden z pierwszy 

owych instrumentów pod ni 
likorde". Instrument ten składał się z 12 lam: 

europe] 



powych generatorów więdących. z których 
każdy zynchronizowoł po 6 dzielników czę- 
stotliwołci opartych na neonówkowych gens- 
ratorach relcksacyjnych. Generstory neonów. 
kowe — ze względu na prosty układ, mołe 
wymiery, a przede wszystkim brak żorzenia — 
nedoją się szczogólnie do przenośnego 
mentu lampowego. 

Tochnike półprzówodnikowa przyczyniła się do 
znecznego rozwoju instrementów _polifonicz- 
nych, oraz zmniejszenia ich wymiarów. Po- 
czątkowo nailedowano ukłody Instrumentów 
wypróbowane w technice lampowej. Stosowo- 
ne były noda! generatory samodlowne, wy- 
mogejące w układzie dzielnika tylko jednego 
olementu czynnego i dysponujące piłoksztolt- 
nym przebiegiem wyjiclowym. Wykorzystywano 
też jeko dzielniki zsynchronizowane multiwi- 
bratory ostobilne dojące kwadratowy sygnał 
wyjściowy. Opisane wyżej dzielniki należą do 
grupy oktywnych dzielników częstotliwości, po- 
nieważ generują drgania własne, które syn 
chronizacje „podcięga” do częstotliwości rów- 
nej połowie częstotliwości — synchronizującej. 
Dzielniki oktywne wymogoją zgrubnego no- 
strojenia przy odłączonej synchronizacji. Tylko 
synchronizacja zapewnie precyzyjny strój €ołe. 
go zespołu dzielników. Niedogodność zwięza- 
na ze zgrubnym strojeniem dzielników oktyn- 
nych oroż spadek ceny tranzystorów spowodo- 
wały powszechne zastosowanie  multiwibrat 
rów bistobilnych, nazywanych „później przerzut 
nikami. Przerzutniki zalicza się do pasywnych 
dzielników muzycznych, poniewcż dowolną czę- 
totliwość doprowodzoną do wejłcio dzicią 
przez dwa, czyli przesuwają ton © oktawę ni- 
żej. Po zostasowaniu dzielników przerzutniko- 
wych strojenie instrumentu ogranicza si 
generatorów wiodących. 

Joko pierwsza  wyprodukowałe całkowicie 
waniystorowy instrument polifoniczny, utwo- 

na w 1558 reku omerykońska wytwórni 
Rodgers Organ Company, wyprzedzając znacz. 
nie europejskich producentów. Rysunek 2 
przedstawia zespół generctorów wiodących 
oroz zespół przerzutnikowych dzielników czę- 
stotliwości, wykonane z elementów dyskret- 
nych przez firmę Philips w r. 1567. Według 
oceny fachowców — typowe orgony polifonicz- 
ne w tonie każdego dźwięku powinny mieć co 
najmniej trzy czynne elementy dyskretne, na- 
tomiost pełne zreclizowanie funkcji muzycz- 
nych wymega ed 15 do 20 czynnych olemen- 
tów. Wynika z tego, że dla zakresu cząststii- 
wości fortepianu potrzeba około dwóch tysię- 
sr tranzystorów. Reolizccja tego zamierzenia 
przy zastosowaniu elementów dyskrotnych jest 
trudno. Dopiero technika cyfrowych układów 
scalonych średniej | dużej skoli i 
umożliwia realizację nawet najbardzi 
łych koncepcji. Znocznym siągnięciem tech- 
miki cyfrowej (w latach 1572-1973) było wy- 
€liminowanie 12 generatorów wiodących | 20- 

ich tylko jednym generatorem. co 
polepszyło wzajemną stobilność ge- 

nerowanych tonów. Nowy generator wiodący, 
nazywany niekiedy piletującym, generuje drga- 
nia rzędu MHz | steruje cyfrową strukturą lo- 
giczną. któr jest źródłem 12 najwyższych to- 
rów instrumentu. Na przykled, struktura ste- 
rowana 4 MHz doje tony od (C,) do (H,) o 

Przestrojejąc geneteter zegorowy moina płim- 
nie przesuwać strój całego instrumentu, co nie 
było możliwe w dotychczasowych układach 
elektronicznych. Firma Intermetall specjalnie 
dla instrumentów elektronicznych opracowała 
scalony zespół  przerzutnikowych dzielników 
częstotliwości typu SAJ 110. W jednej obudo- 
wie duGlin-iine (TO-116) znajduje się 

Rys. 5. Zespół tonowy komputerowych organów zrealirowony z ukledów scalonych wielkiego 
stopnia integracj 

rzutników. Rysunek 3 przedstawia płytkę 
© wymieroch 100x160 mm. na której mieści 
się czły ukled torowy 7-oktowowego 
mentu, skłodojący się 2 komputerowego gene- 
ratora 12 najwyższych tonów oroz 12 scalo- 

kowych typu SAJ 110. 

instru= 

ch Eurcpa przeżywa prowdzi- 
popularnych instrumentów po- 

instrumenty . imitują 
snów, ele również pie- 

moira też progromowoć 
dowo!ne brzmienia niespotykcne w tradycyj- 
nych instrumentach. Dużym powodzeniem cie- 
szą się instrumenty dr Roberta Moog'a nazy- 
wonę syntezerami (rys. 4). Nazwę tę zowdzię- 
czcją syntetycnemu dźwiękowi. który można 

ć w płynny sposób z duią dowolno- 
żdy syntezer pozo układomi typowymi 
„mentu elektronicznego jest wyposa 
kilko ny w wiladów — ..heterodynonych” 

wzbegocających wytworzone już di 

MOS/LSI 

śżnico częstotliwości generowanych 
mstrument i przestrajene generatory lo- 
Wszystkie " wytworzone — częstotliwości 

można progromowoć licznie wyprowsdzonymi 
poktętlami otoz sumowoć z określonymi ampli- 

uzyskując interesujące barwy dźwię- 
ków. Koidą uzyskoną barwę należy rejestro- 
wać (położenie pokręteł i przełączników), 

iwnym rezie może się zdarzyć, że 
już nigdy nie uda nem się jej ponownie od- 
tworzyć. 

Współczesne uklady orgenów elektronicznych 
tns. 5) wykonane przy użyciu elementów w 

MOSNSJ (wielkiej skali Integrecji) 
43 000 aktywnych 

lezba ta znacznie 

przekroczyła wszelkie wześniejsze prognozy. 
Najnewszy model koncertowych organów 

znych firmy Bóhm typ GAT 0 76 re- 
tuje rys. 6. Produkowane prz 



Narth American Rockwell Corporetion i Allen 
Qrgen Company ergany elektroniczne (rys. 7) 
moine uwoioć 16 muzyczne komputery. Orgo- 
nw skomplikowane 
sygnaly binerne, 10 w zespołch 
barwy zostoją uformowane w sygnały cnolo- 
gowe o ksztaltech odpowiadających określo- 
nym bramieniom. Budowa tych układów była 

dokładnym anelizom skłedo- 
częstetliwości kormot 

nów piszczałkowych i modetowa: 
kami impulsów binarnych. Najbardziej 
trawny meloman nie jest w stanie od: 
brzmienia tredycyjnych organów piszczałkowych 
od nojnowszych konstrukcji komputerowych. 
tym bordziej że koncertowe orgony €lektro- 
niezne często naśledują specjalnymi gonero- 
torami szumów świst powietrzo. Muzyk grają- 
<Y na współczesnych organach elektronicznych 

muzyczny porównymalny z naj- 
lepszymi orgonami pisz z nie 

tkowe w po- 
ci możliwości zainstolowonia w bardzo ma- 

łym pomieszczeniu. Koszt urządzenia jest niż. 
szy od kosztu organów tradycyjnych. Mimo 
niewątpliwych zalet, zatraca się jednok ni 
powtarzelną atmosferę towarzyszącą konc: 
tem w mrocznych. wilgocią pachnących bu- 
dowlech. Ponadto naturelny pogłos i romen- 
tyzm srebrnych piszczałek są nieodzowne dla 
miłośników sztuki orgonowej. 

'omputerowe” 

słkowy: 
spotykane do tej pory wolery uż 
s 

Warto dodać, że powstają już ukłedy hybry- 
dowe łączące 
nieznymi w celu stworzenia instrumentu do- 
skonalszego. 
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ZESPOŁY GŁOŚNIKOWE (2) 

Zespoły z otworem i membraną bierną 

bass- Wszystkim jest znana nazwa 
reflex 

nie w odniesieniu do zespołu głoś- 
nikowego z otworem. Zespoły tego 

nia sal. W mieszkaniach 
się znacznie później, w okresie „s: 
muzycznyc. 
techniki ne są sze- 

Pojawiła 
się odmiana tych zespołów w po- 
staci zespołów z membraną bierną. 

Ich wady i zalety są opisane 
Zacznijmy od zasady działania. Na 

rysunku 1 przedstawiono schema- 
tycznie układ składający się ze 
sztywnej, o masywnych ściankach 
skrzyni z otworem. W skrzyni tej 

jest wywiercony drugi, bardzo mały 

otwór, przykryty stożkiem prz; 
twierdzonego w tym miejscu głośni- 

Rys. 1. Ukłod słułący do pomioru częstotli- 
wości rezonansowej obudowy z otworem 

G, - generator okustyczny. Gł — głośnik 
wzbudzający drganie. C, — podatność cku- 
styczna obudowy, M, — masa okustyczna 

otworu obudowy 

ka. Jeżeli generator akustyczny G« 

będzie bardzo powoli przestrajany 
od częstotliwości najmniejszej ku 

większym, to przy jakiejś częstotli- 
wości fs zauważymy interesujące 
zjawisko: ton o tej częstotliwości 

będzie silnie promieniowany przez 

otwór. Ton o częstotliwości fx bę- 
dzie wyraźnie 

wskutek rezonansu akustycznego 

podatności 
masy akust, e 

Częstotliwość rezonansow. 
zła! obliczona. 

ość [em/dyn]. 
Mo — masa (gl. 

a — zespół 2 otworem w icionce czołowej 
b - zespół z otworem tunelowym zwiększoj 
zym masę okustyczną, M. — mese układu 
dzgojącego głośnika. Cę — podatność zawie- 
szenie ukłodu drgojącego głośnika. SG - 
powierzchnie czynne membrany głośnika, 
C, — podatność okustyczna obudowy, M, - 
masa ckustycino otwor: obudowy, $, — po- 
wierzchnie czynne otworu Obudowy, | — dłu- 

gość tunelu 

Przedstawiony na rys. I układ eks- 

perymentalny ma nie tylko znacze- 
nie teoretyczne, lecz może okazać 
się bardzo przydatny przy konstruo- 
waniu obudów z otworem, bowiem 
pozwala ustalić empirycznie war- 

tość częstotliwości fu danej obudo- 
wy. Wszelkie obliczenia tej często- 

tliwości na podstawie wzorów są 
obarczone dość znacznym błędem. 

inku 2 przedstawonio zespo- 
owe z otworem. W pr 

u zespołu z rys. 2b zastosow. 

no obudowę wyposażoną w „tune!”, 
co zwiększa masę akustyczną Mo 
otworu i to tym bardziej, im tunel 
jest dłuższy, a jego przekrój po- 

przeczny mniejsz; Na rysunkach 

naniesiono najważniejsze parametry 
elementów zespołu, tj. głośnika i 

obudowy. Są one ze sobą sprzężone 
i wywierają wpływ na parametry 
zespołu głośnikowego traktowanego 
jako całość. Oznaczenia są wyjaś- 
nione w podpisie pod rysunkiem. 

Duża liczba powiązanych z sobą 
wielkości mechaniczno-akustycznych 
i elektrycznych charakteryzujących 

zespół z otworem spowodowała 
opracowanie wielu koncepcji opty- 
malnej pracy takiego zespołu. Lite- 

ratura na ten temat liczy setki po- 
zycji. Nie będziemy w tym artykule 
wysuwali jeszcze jednej „recepty” 

na „bass-reflex” o nadzwyczajnych 
zdaniem każdego autora właściwo- 
ściach. Postaramy się natomiast wy- 
jaśnić o co właściwie chodzi. 

Obudowa może być tak skonstruo- 
wana, że częstotliwość jej rezonan- 

su fu będzie mniejsza od częstotli- 
wości rezonansowej f, głośnika, 
równa tej częstotliwości (fx = f/ 
bądź większa od niej. Częstotliwość 
1. to częstotliwość zastosowanego 
głośnika, zawieszonego swobodnie 
w przestrzeni (zmierzona, a nie ka- 
talogowa). 

„Ustawienie” częstotliwości fx wzglę- 
dem częstotliwości f, ma wielkie 
znaczenie, wpływa bowiem na za- 
chowanie się głośnika w zakresie 
jego częstotliwości rezonansowej f+ 
oraz na charakterystykę przenosze- 

nia zespołu głośnikowego i dolną 
częstotliwość graniczną. 

Zanim rozpatrzymy trzy wymienio- 

ne wyżej przypadki, przypomnijmy 
sobie co zachodzi w zespole z otwo- 
rem przy zasilaniu głośnika jedną 
częstotliwością, od bardzo małej 

poczynając. 
Przy kilku hercach otwór jest sprzę- 
żony pneumatycznie z membraną 
słośnika. 



"Drgania cząstek powietrza w otwo- 
rze są w fazie zgodnej z tylną stro- 
ną membrany głośnika, a więc mają 

fazę przeciwną w odniesieniu do 
przedniej strony membrany. W mia- 
rę zwiększania częstotliwości zazna- 
cza się wpływ podatności Co i masy 

akustycznej Mo (rys. 2). Faza drgań 
otworu opóźnia się względem tylnej 

strony membrany. Przy częstotliwo- 

ści rezonansu fu różnica wynosi 

już 90% — przy tej częstotliwości 
otwór promieniuje najsilniej, a 
membrana głośnika jest maksymal- 

nie obciążona oporem akustycznym 
obudowy będącej w stanie rezonan- 
sowym. Przy częstotliwości większej 

niż fx, faza drgań otworu i przed- 
niej strony membrany są zgodne, 

zjawiska rezonansowe są słabsze. 
Poczynając od częstotliwości 3-krot- 
nie większej od fu można przyjąć, 
że otwór nie emituje żadnych fal, 
a jego masa akustyczna spełnia 

funkcję  „Kkorka”, przekształcając 
obudowę z otworem w obudowę 

zamkniętą o podatności Co. 

Z punktu widzenia przetwarzania 
przez zespół głośnikowy małych 
częstotliwości istotne znaczenie ma 
zakres częstotliwości, w którym róż- 

nica fazy drgań przedniej strony 

membrany i otworu jest równa, 
bądź mniejsza od 90%. W tym bo- 
wiem zakresie występuje współdzia- 

łanie membrany i otworu, powodu- 

jące w efekcie zwiększenie ciśnienia 
akustycznego promieniowanych przez 
zespół głośnikowy fal. Przy fazach 
przeciwnych następuje znoszenie się 

skutków ich działania i ciśnienie 
wypadkowe znacznie maleje. Cha- 
rakterystyka częstotliwościowa ze- 
społu opada gwałtownie w dół. 

Przypadek: fx € fr. 

Promieniowanie otworu wstąpi po- 
niżej częstotliwości rezonansowej 

głośnika. Cała strefa w pobliżu czę- 
stotliwości 7, znajduje się w zakre- 
się „wzmacniającego” działania obu- 
dowy. Spadek charakterystyki poni- 
żej częstotliwości rezonansowej fr 

jest stosunkowo łagodny. Amplituda 
drgań membrany głośnika w strefie 
rezonansu f, jest słabo stłumiona 

przez obudowę. 

Takie rozwiązanie nadaje się do za- 
stosowania w przypadku, gdy dys- 
ponujemy wielkim głośnikiem o nie- 
zbyt małej częstotliwości rezonan- 
sowej (fr>350 Hz) lub stosujemy 
zespół 2--6 jednakowych mniejszych 
głośników i celem naszym jest prze- 
twarzanie częstotliwości mniejszych 

od f+ (zależnie od innych parame- 
trów udaje się osiągnąć poszerzenie 
zakresu do f = 0,5 f:). 

Przypadek: f:: = fr. 

Jest to rozwiązanie klasyczne, zale- 
cane od wielu lat przez wielu auto- 
rów. W tym przypadku oba układy 
rezonansowe (głośnik i obudowa) są 

nastrojone na tę samą częstotliwość, 

a ponieważ są silnie sprzężone, 
stępują zjawiska analogiczne do 

sprzężonych  obwodó! elektrycz- 

nych. Amplituda drgań membrany 
głośnika ma wówczas dwa wierz- 
chołki — powyżej i poniżej często- 
tliwości fr= fx. Częstotliwość ta 
jest doskonale przetwarzana. Poni- 
żej następuje gwałtowny spadek 

charakterystyki przenoszenia zespo- 
łu spowodowany niekorzystnym sto- 
sunkiem fazy drgań otworu i mem- 
brany. Membrana głośnika jest sil- 
nie hamowana w strefie częstotli- 
wości rezonansowej. 

Takie rozwiązanie należy stosować 
w większości przypadków spotyka- 

nych w praktyce amatorskiej. 

Przypadek: fx > fr. 

Przypuśćmy, że dysponujemy wiel- 

kim nowoczesnym głośnikiem nis- 
kotonowym o częstotliwości rezo- 

nansowej 30 Hz. Jednocześnie za- 
kładamy, że nasz zespół głośnikowy 

przeznaczony do pokoju mieszkal- 

nego ma przenosić skutecznie pas- 

mo 35--15000 Hz. Wobec tego nie 
jest celowe nastrajanie obudowy na 
zbyt małą częstotliwość. Natomiast 

nie jest pożądane wysokie maksi- 

mum rezonansowe układu drgające- 

go głośnika, leżące w pasmie prze- 
noszenia. Jeżeli przyjmiemy fy= 
35-40 Hz, to stłumimy drgania 

membrany głośnika i uzyskamy bar- 
dzo równomierne pasmo do często- 

tliwości dolnej 30 Hz, przy maksy- 
malnej sprawności przetwarzania 
zakresu 30--80 Hz wskutek wyko- 
rzystania promieniowania otworu 

obudowy. 

Warto zwrócić uwagę na to, że 

© ile w praktyce amatorskiej, przy 
konstruowaniu popularnych zespo- 
łów do użytku domowego, ten przy- 
padek raczej nie znajdzie zastoso- 

wania, o tyle w odniesieniu do ze- 

społów głośnikowych  przeznaczo- 
nych do występów estradowych, 
zastosowanie takiego rozwiązania 
może okazać się celowe, zapewnia- 

jąc lepsze przetwarzanie w ważnym 
muzycznie zakresie częstotliwości. 

Następny problem, to stosunek Mo 

do Ce, co praktycznie sprowadza się 
do kwestii: jak dużą objętość po- 
winna mieć obudowa? 

Stwierdzono, że istnieje 
między parametrami 

optymalną pojemnością wy. 

Liczne badania doprowadziły do 
ustalenia, że obudowa powinna 

mieć taką pojemność, aby po zu- 
pełnie szczelnym zamknięciu otwo- 

ru częstotliwość rezonansowa głoś- 
nika fr: była 1,6 razy większa od 

częstotliwości f,. Jeżeli ustalimy tym 
sposobem optymalną wartość podat- 
ności Ce, to wartość masy akusty: 

nej wynika już z zależności [1] i 

przyjętej częstotliwości fx. Z czego 
ika istnienie tego optimum? 

Spójrzmy na rys. 2 zakładając, że 
masa akustyczna Mo ma już działa- 
nie podobne do „korka” i wobec 

tego obudowę możemy traktować 

jako zamkniętą. Podatność Co obu- 
dowy wraz z podatnością zawiesze- 
nia układu drgającego głośnika Ca 

daje wartość wypadkową tym 
mniejszą im mniejsza jest war- 
tość Ce. Przesuwa to częstotliwość 

rezonansową głośnika w kierunku 
częstotliwości większych. 

Przy bardzo małej częstotliwości 
podatność obudowy nie ma znacze- 
nia, a masa otworu Mo zwiększa 

masę układu drgającego sumując 

się z masą MG układu drgającego 

samego głośnika. Im większą war- 

tość ma masa Mo, tym mniejsza bę- 

dzie częstotliwość rezonansowa. 

Z tych rozważań wynika, że jeżeli 
zastosujemy bardzo małą obudowę 
i otwór z długim tunelem, to dwa 

maksima rezonansowe membrany 

głośnika zostaną bardzo rozsunięte. 

Przeciwnie — bardzo mała wartość 
Mo spowoduje, że zbliżą się one 

bardzo do siebie. W tym przypadku 
charakterystyka amplitudy drzań 

membrany będzie nieznacznie się 
różniła od charakterystyki głośnika 

umieszczonego w nieskończenie 

wielkiej odgrodzie płaskiej. Według 
badań firm amerykańskich — w 
przypadku nowoczesnych gł 

o membranach o dużej masie — 
imum stosunek częstotliwości 

górnego do częstotiiw: 

dolnego może wynosi 
przy głośr 
nach przyjmowano 
równy 2,0-+2,5. 

ten stosunek 

Następne ważne 
wielkość otworu. Gdy otwór 
przekrój równy powierzchni c: 

zagadnienie, to 
ma 



nej membrany głośnika (So = So), 
współdziałanie jego z membraną 
jest bardzo efektywne. Może to spo- 

wodować wybrzuszenie charakte- 
rystyki  częstotliwościowej rzędu 
6 dB w górę w strefie częstotliwo- 
ści fu (fx = fn, co nie jest pożąda- 

me w urządzeniach wyższej klasy, 
a było bardzo cenione w dawnych 

czasach, gdy przy wzmacniaczach 

o niedostatecznej mocy trudno było 
zapewnić skuteczne przetwarzanie 
małych częstotliwości odpowiadaj 
cych basom. Ogólnie biorąc, w 
twórnie głośników — z przyczyn, 
których nie będziemy rozpatrywać 

szczegółowo — w zestawach domo- 
wych Hi-Fi stosują dość małe otw: 
ry o powierzchni przekroju wyno- 
szącej: So = (0,2--0,4) Sc. W zesta- 
wach do nagłośniania sal spotyka 
się otwory większe — So = Sa. 

Otwór może być podłużny — jego 

masa akustyczna jest wówczas nie- 
co mniejsza. Można stosować dwa 
otwory mniejsze zamiast jednego 
dużego. Zawsze jednak otwór lub 
otwory powinny być umiejscowione 
w płycie czołowej zespołu zł 

wego — obok lub poniżej głośnika. 

Układ rezonansowy obudowy ma 

określoną dobroć — analogicznie jak 
obwód składający się z indukc; 
ści, pojemności i rezystancji stra: 
Wobec tego obudowa  wzbudzona 
ilnym impulsem akustycznym bę- 

emitowała gasnące drgania 
akustyczne o częstotliwości fx. Jest 
oczywiste, że może to wpływać na 

mienie odtwarzanej muzyki dzię- 
ki wyrażnemu up jowaniu 
określonej częstotliwości fx. Można 
powiedzi: 
obudow 

, że pojawią się „basy 

Stłumienie zdolności rezonansowych 
obudowy osiąga się przez wprowa- 

dzenie do wnętrza materiału dźwię- 
kochłonnego. Duże znaczenie ma 

tłumienie drgań własnych 
a (elektryczne i akustyczne; 

to ostatnie można zwiększać dowol- 
nie, po! wając tylną stronę głośni- 

ka otuliną o grubości do 10 cm, w 

konaną z waty i spranego rzadkie- 
go płótna lub gazy). 

Do ustalenia w przybliżeniu zasad- 
nieczych parametrów obudowy z 
otworem może sł nomogram 

przedstawiony na rys. 3. A oto spo- 
sób posługiwania się nim. 

Załóżmy, że mamy głośnik o śred- 

y 20 cm, o zmierzonej częstotli- 
wości fr = 70 Hz. Założyliśmy 

fu>fr oraz So =100 em*. Z nomo- 
gramu wynika, że w przypadku 

"obudov 

Rys. 3. Nomogrom do okreilania parametrów obudowy głośnikowej x otworem 

ty — częstotliwość rezononsowa obudowy z otworem, S$, — powierzchnia czynna otworu, V — 
objętość obudowy (nettoj, | — długość otworu (tunelu) 

wykonanej z 20 mm skiej- 
ki (1=2 cm) pojemność jej netto 

jwinna wynosić 60 dcm*, w przy- 
padku zastosowania tunelu o dłu- 

gości 5 cm — 453 dem*. 

Doświadczenia producentów zespo- 

łów głośnikowych wykazały, że za- 

leżnie od częsi iwości granicznej 
i cech zastosowanego głośnika obu- 
dowy zespołów głośnikowych prze- 
znaczonych do pomieszczeń mie- 

szkalnych miewają objętości od 

45 dem* do 200 dem. 

Zależność, na podstawie której moż- 
na ustalać wymiary obudowy wy- 
kraczające poza nomogram z rys. 3, 

jest następująca: 

Vo = cz 
4x3 -fy*-(21-+ 0,5 Yx-So) 

przy czym: 
Ve pojemność obudowy netto w 

cm* (odlicza się tunel, głośni- 
ki, listwy itp.), 

c — prędkość dźwięku w 
trzu — 34000 cm/s, 

powie- 

So — pole przekroju tunelu lub pole 
otworu w cm: . 

fs — częstotliwość rezonansowa o0- 
budowy, przeważnie fx = f, 
w. Hz, 

1 — długość tunelu w cm. 

Niektóre informacje przydatne przy 

konstruowaniu zespołów z otworem 

Rrs. 4. Schemat zespołu glośnikowego z mem- 
branq blemą 

Oznaczanie jek na rys. 2, oraz: Myg — mo- 
se okustyczna membrany blernej, Syp — po- 

wierzchnia czynna membrony biernej 

zostaną podane w następnych arty- 
kułach tego cyklu. 

Zamiast stosowania otworu otwar- 

tego z tunelem można zastosować 
membranę bierną, jak to przedsta- 
wiono na rys. 4. Stosuje się mem- 
brany o dość znacznej masie; masa 

akustyczna całkowita Maxa jest 
większa o 10--25%/, wobec wpływu 

masy współdrgającej powietrza. Po- 

datność takiej membrany biernej 
jest tak duża, że może być pominię- 
ta wobec wartości podatności obu- 
dowy Cs. Częstotliwość rezonanso- 
wa fx zależy więc od wartości Mus 
i Co — wzór [1]. W stosowanych 

praktycznie rozwiązaniach przeważ- 

nie fa =f, lub fa <fr a Sxa = Se. 
Jakie korzyści daje stosowanie 
membran biernych? 
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Przede wszystkim łatwo jest spo- 
rządzić membranę o wymaganej 

masie, a nawet można dostrajać czę- 
stotliwość obudowy dociążając mem- 
branę ciężarkami wycinanymi z bla- 
chy i mocowanymi współśrodkowo 
do membrany. Nie powstają straty 

spowodowane tarciem powietrza o 
ścianki długiego tunelu. Łatwe jest 

śledzenie działania zespołu, ponie- 

waż drgania membrany biernej są 
doskonale widoczne. 

Dla ułatwienia, w tablicy podano 
masę membr: biernej w odnie- 
sieniu do kilku objętości obudow 

i częstotliwości. 

Membrany bierne są bardzo mięk- 
ko zawieszone (duża wartość poda! 
ności zawieszenia). Membrana 
czajnego głośnika papierowego nie 

Tablica 

Wybrane dane obudów zespołów głośnikowych z membraną bierną 

Gwjętie | — 50 Hz fy, 7 40 Hz fr 7 30 Hz 
obudc: | a My u, D 

161 lerz] 1e] lem] 

3 18 16 w 44 — - 
40 16 12 18 sz - - 
30 1 ua w» n - — 
60 — - 2 30 20 s 
DJ — - - + uko u 

Oznacze: 

półdrgającej po: 

cym jej drganie z większą amplitu- 

dą. Częstotliwość rezonansowa 
kiej membrany  (zawieszo: 

bodi bez obudowy) 

ta- 

5 Hz. 

Stosowanie membran 
uzasadnione przy kon: 

o bardzo małej dolnej czę- 
ści granicznej, co wymaga 

również odpowiedniego 

nikowe z membraną 
ści od 20 do 100 dem:, 

A.W. 

mgr inż. Adam Kowalczyk 

Zasilacz o małym współczynniku tętnień 

Opisany tu zasilacz może użyty 

do współpracy z układami elektro- 
niecznymi wymagającymi zasilania 
napięciem o małych tętnieniach. M 

mo prostej konstrukcji cechują go 
dobre parametry elektryczne, a za- 

sowane elementy są stosunkow. 
tanie i łatwo dostępne na 

krajowym. 

Dane techniczne 

Napięcie wyjściowe: 9 V 

Prąd obciążenia: 0--0,3 A 
Stabilizacja napięcia wyjściowego: 
=0,2%/% przy zmianie wartości na- 

pięcia w sieci o £10*%. 
Rezystancja wyjściowa: 0,5 Q 

Współczynnik tętni 

— dla stałej wartości prądu obcią- 

żenia k: £ 0,0006*/2, 

— dla prądu obciążenia zmieniają- 
cego się w przedziale 0- A— 
k: £ 0,002. 

ZASADA DZIAŁANIA 

Schemat zasilacza przedstawiono na 
rysunku 1. Napięcie przemienne 
otrzymywane z wtórnego uzwojenia 
transformatora jest prostowane w 

układzie Graetza wykonanym z diod 

krzemowych D1--D4. Kondensato: 
eliminują zakłócenia siecio- 

e mogłyby przedostawać się 
do układu zasilanego. Kondensator 
zbiorczy C; zmniejsza tętnienia na- 
pięcia wypr. jego. 

za-emiter tranzystora T4 zmniejsza 

wzroście temperatury o 

około 2,3 mV/?C. Dioda Zenera DG 

ma również ujemny współczynnik 
temperaturowy napięcia stabilizacji 

v —6-10-%*C, co po przelicze- 

na wartości bezwzględne daje niu 

Rq:. 1. Schemot ideowy zasilacza 

Stabilizator napięcia pracuje w 
układzie szeregowym. W stop: 
porównującym i wzmacniacza błę- 

du zastosowano tranzystor T4. Na: 

pięcie odniesienia pochodzi z diody 

Zenera D6 zasilanej poprzez rez 
stor R. stabilizowanym napięciem 
wyjściowym. Napięcie na złączu ba- 

około —2 mVFC. Do kompensacji 
tych zmian użyto diod + 1 
DT i D8 włączonych w kierunku 
przewodzenia w obwód dzielnika, z 

którego jest sterowany tranzystor 
T4. Napięcie na każdej diodzie wraz 
ze wzrostem temperatury zmniejsza 
się o około 2,3 mV/C. $ 



Kolextor tranzystora T4 jest zasila- 
ny ze źródła stałoprądowego z 
tranzystorem Tl. Dioda Zenera D3 
ma ujemny współczynnik tempera- 
turowy napięcia stabilizacji równy 
—30-10-4*C, co po przeliczeniu na 
wartości bezwzględne daje wartość 
około —2,3 mV/C. Powoduje to 
kompensację temperaturowych zmian 

napięcia na złączu baza-emiter tran- 

zystora Tl. Jako element regulac; 
ny zastosowano dwa tranzystory T2 
i T3 w układzie Darlingtona. 

Tranzystor T3 jest umocow: 

radiatorze wykonanym z blachy 
miniowej o wymiarach 45X45X2 mm 
wygiętym w kształ 

densator C; ob: nie 
układu dla 

co zabezpiecza układ przed oscyla- 

R: i C: tworzą 
składowej 

Dobie- 

cjami. Elementy Ry, 
rotne dla 

zmiennej (napięcie tętnień). 
rając wartość tego sprzężenia n 

ać zerowe 
W zasadzie w 

óżna od zera i z: 

zystorem T4 oraz stałości prądu za- 
silającego koli 

nia ewentual ych tęt 
pewnia małą impedancję w 
zasilacza dla wie 
Beroiecmii B; 

lacza cirwa bezpiecznik B,. 

URUCHOMIENIE 

Sposób montażu nie jest kr! 
i zależy od możliwości konstruk- 
tora. 

Najwygodniejszym rozwiązaniem 
wydaje się zastosowanie płytki dru- 

kowanej. Rezystor R: powinien być 
aby prąd przez niego 

płynący miał wartość 
Po zakończeni 

konać regulacji układu 
iącej kolejności. Dołączamy 
żenie maksymalne (/, = 0,3 A) i na- 

my rezystorem R; napięcie 
wyjściowe równe 9 V. Następnie, ko- 
rzystając z czułego oscyloskopu, za 
pomocą rezystora nastawnego Rs 

sprowadzamy tętnienia do wartości 

minimalnej i ostatecznie nastawia- 

my rezystorem R; znamionową war- 
tość napięcia wyjściowego. Dla prą- 
du obciążenia mniejszego od 0,3 A 

tętnienia będą się tylko nieznacznie 

zmieniać wskutek błędu stabilizacji 

w stopniu z tranzystorem T1. 

następu- 

Jeżeli zasilacz ma pracować przy 
stałym obciążeniu, to opisane wy- 
żej czynności wykonujemy dla tej 
wartości prądu obciążenia. Montaż 
modelu wykonano techniką obwo- 
dów drukowanych, a całość umiesz- 
czono w plastykowej obudowie o 

wymiarach 154X78X53 mm. Punkty 

0 i 9 V zostały wyprowadzone z 
gniazda współpracującego z nasad- 

ką typu NZZ-1. 

D6 — BZP630-D1 

Dq, D8 — BAY5S5 

Rezystory (wszystkie  OWZ 
0,25 W, 5*/e) 

R; — 1,8 kQ 
R; — 2 0 
Rz — 100 kQ 
Ru R; — 1 kQ (nastawne) 
R; — 750 Q 

Rq:. 2. Rozmieszczeni 

Na rysunku 2 przedstawiono 
'e rozmieszcze: 
parametry zasili 

padkowo W 

tranzystorów. 

przy- 

WYKAZ ELEMENTÓW 

T1 — BCI78A 

T2, T4 — BC5271I 

T3 — BC2LIIII 

Diody 

D1--D4 BYP401/100 

D3; — BZP611-C3V3 

Kondensatory 

C:. — 41 nF/63 V KFR-11F-ś X 
X 16-d 
C: — 1000 uF/25 V 02/KEM 
C: — 10 nF/100 V MKSE-012 
C; — 220 uF/10 V 04/U-KES 

C; — 47 uF/15 V 04/U-KES 

Inne 

Tr — transformator sieciowy typu 
TS-8/1/676 
B; — bezpiecznik WBa-T 63 mA, 

250 V 
— bezpiecznik WBa-T 500 mA, 

250 V 
Radiator — wymiary podane w tek- 

Sprzedam: 

0 9 m. 1 OGŁOSZENIA 

Sprzedam pseudokwadrofonię typ AQS 
nusz Rzążewski, ul. Słewkowzka 297, 42-530 

Kupię lampę noktowi CRi1 
ski s. Szkolne: 23/62, 31.978 Kreków. 

Sprzedam filtr kwarcowy SS1 
Stefan Kesse! SPSDVD. ul. 
szawo. 

przyrządy 
lempy oscylestozowe SBPIA, 
s 00- 

óżne półorzewodni 
lensctory. Zgłoszenie 

piskiego 3 93-28 

Jeboratoryjne uniwerzalne, _ kworce, 
mgr inż. Zwior, ul. Okurzele- 

0 Warszawa, tel. 10-56-02. 

rodukcji USA. lo- 
jeszyce. 

|, ukłedy scalone, opor- 
lstęwne e 

143; CV. T. Grobow- 

8 wroz z kwarcem pi 
Pułowsko 1010 m. 1. 

sprzedam kompletna, radiostacje „aroz, odbiornik, Jan, Samow. 
ski, ul. Beniowskiego 43/70 m. 80-355 Gdańsk-Oliwa. 

Odstąpię: tyrystory 
7 A — 350 zł, 12 A — 400 zł: 
*zmacniacze, oparocyjne ©r6z inne elementy. Wegnet 

* | pocnt. 4, 90-954 b 

40 V: 2 A — 200 zł, 5 A — 
pery 2N3055 — 450 zł 



KĄCIK DLA ZMOTORYZOWANYCH 

URZĄDZENIA ELEKTRONICZNE W SAMOCHODZIE 

W tym numerze rozpoczynamy di 
dzenia elektroniczne w samochodzi 

eksploatacji w sz! nochodzie oraz Grty! 
wycieraczek. Przygotowywane są dalsze artykuły z 

cyklu artykułów pod współ 
. Serię otwi 

niający jakie wymagania stawia się urządzeni 

tej serii, min. o r 
citernatora i tyrystorowym układzie zapłonowym. 

WYMAGANIA STAWIANE 
ELEKTRONICZNYM 
URZĄDZENIOM 

SAMOCHODOWYM 

Stosowane w motoryzacji urządze- 

nia elektroniczne powinny sprostać 

bardzo trudnym warunkom eks- 
ploatacji i wykazywać odporność na 
oddziaływanie wielu niekorzystnych 
czynników, a miano 

— duże zmiany temperatur prać 
od —30* do -+-100*C, a co gorsza tet 
peratura pracy urządzeń elektro- 

nicznych zmienia się cyklicznie przy 
każdorazowym uruchomieniu po- 

jazdu, 

— wilgotność względna do 98% 
z wymaganiami bryzgoszczelności, 

a nierzadko i wodoszczelności, 

— wibrację mają przyśpieszenia 
osiągające 10-krotną wartość przy 
spieszenia ziemskiego i zakres czę- 
stotliwości od kilkunastu do kilku- 
set Hz, 

— silne działanie Korozyjne spalin 

i mgły solnej (posypywane solą 
jezdnie), 

— napięcie sieci pokładowej 12 V 

przeciętnego samochodu osobowego 
zmienia się w granicach 6 do 16 V, 

a ponadto występują w niej zakłó- 

cenia radioelektryczne spowodowa- 

ne pracą wszelkich urządzeń elek- 
tromechanicznych. Widmo tych za- 
kłóceń pokrywa cały zakres często- 
tliwości radiowych z UKF włąc: 

a ich energia osiąga znaczne pozio- 

my. Impulsy zakłócające o amplitu- 
dzie do 1 kV mają czas trwania 

rzędu 1 us, o amplitudzie 300 V — 

czas trwania rzędu 10 ms, a o am- 

plitudzie 30 — czas trwania do 1 s. 

Ponadto w niektórych fragmentach 
sieci pojawiają się impulsy o prze- 
ciwnej polaryzacji. Zakłócenia te 

nie mają żadnego znaczenia dla 

pracy urządzeń elektro-mechanicz- 
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nych, wymagają natomiast stosowa- 

nia elementów filtrujących i zabez- 
pieczających urządzenia elektronicz- 
ne przed uszkodzeniami i zakłóce- 
niami. 

Urządzenia te, bez względu na trud- 
ne warunki eksploatacji, powinny 
pracować niezawodnie co najmniej 
przez okres przebiegu samochodu 
kwalifikującego go do kapitalnego 

remontu (a więc 100--500 tys. km). 

Stały postęp w konstrukcji i tech- 
nologii klasycznych urządzeń elek- 

do produkcji doczekały się tylko te, 
Których wyższość nad urządzeniami 
elektromechanicznymi została po- 

twierdzona w praktyce. 

REGULATORY PRACY 
WYCIERACZEK PW-1 i PW-2 

: szyb samochodowych 
do intensywności opadów, we współ- 
czesnych samochodach stosuje się 
urządzenie umo; jące rytmiczne 
włączanie wycieraczek do wykona- 

nia pojedynczych cykli pracy, prze- 
dzielonych pauzami o czasie trwa- 
nia regulowanym w szerokim za- 
kresie. 

Na rysunku 1 przedstawiono sche- 
matycznie zasadę działania najbar- 

dziej rozpowszechnionego układu 
wycieraczek. 

Rys. 1. Schemat typowej jednobiegowej wycieraczki 

trotechniki samochodowej doprowa- 

do maksymalnego obniżenia 

ztów ich wytwarzania, czego nie 
a iedzieć o urządzeniach 

elektronicznych; te ostatnie nie mo- 

gą jeszcze z nimi konkurować pod 
względem ceny. 

Jako wyposażenie samochodów, sze- 
rzej stosowane są tylko takie urzą- 
dzenia elektroniczne, które swoimi 

parametrami użytkowymi zdecydo- 
wanie przewyższają urządzenia kla- 
syczne, albo takie, których realiza- 
cja przy użyciu elementów elektro- 

mechanicznych jest w ogóle nie- 

możliwa. 

Z tych samych względów, spośród 
wielu interesujących modeli i pro- 
totypów opracowanych w  Zakła- 
dach UNITRA-WAREL, wdrożenia 

Silnik M poprzez przekładnię śli- 

makową ZZ: napędza krzywkę K; 
sterującą pracą przełącznika W; 

oraz mimośród Ks, który poprzez 
sztywne cięgna  sprzęgnięty jest 

z mimośrodami K; i K4 osadzonymi 
na osiach wycieraków. Długość 1: 
mimośrodu K; jest mniejsza od dłu- 

gości I: mimośrodów K; i K., dzięki 
czemu ruch obrotowy mimośrodu 
K. zamieniony jest na ruch waha- 
dłowy mimośrodów K: i K;. Prze- 
łącznik W; jest ogólnym wyłączni- 
kiem zapłonu i obwodów włącza- 
nych za pomocą kluczyka. Przełącz- 
nik W; służy do włączania i wyłą- 

czania wycieraczek. Przełącznik W;, 

tzw. przełącznik stałego parkowa- 

nia, zapewnia zasilanie silnika po 
wyłączeniu przełącznika W+ w do- 

(De. na str. 69) 



PRZEGLĄD SCHEMATÓW 

Odbiornik radiowy 

ATENA-STEREO 

„Atena-ste: to w pełni tranzystorowy domowy odbiornik 

radiowy, produkowany przez Zakłady Radiowe DIORA. 
Umożliwia on odbiór sygnałów z modulacją amplitudy w za- 

resie fal długich, średnich i krótkich orsz z modulacją 
częstotliwości w zakresie UKF. Odbiór audycji w zakresi 

UKF może odbywać się w systemie monofonicznym lub s: 
reofonicznyn 

Odbiornik „Atena-stereo” jest wyposażony w antenę ferry- 
tową dla zaicresu żal długich 1 średnich oraz przystosowany 
do przyłączenia zewnętrznej anteny AM 1 zewnętrznej ante- 
ny FM; umoż! a nagrywanie na magnetofon audycji w sy- 

stemie monofonicznym i stereofonicznym. Wzmacniacz m.cz. 

odbiornika można wykorzystać do odtwarzania programów 
monofonicznych 1 stereofonicznych z gramofonu lub magne- 
totonu. 
Dla poprawy odbioru w zakresie UKF odbiornik wyposażono 
w odłączany układ ARCz. 

długie — 165-285 kHz 
średnie — 525+-1605 kHz 
krótkie — 5,95--11,975 MHz 
ultrakrótkie — 65,5+73,0 MHz 

Czułość użytkowa: 
z anteny zewnętrznej 
fale długie — 150 nV 
fale średnie — 120 pV 
fale krótkie — 150 pV 
tale ultrakrótkie — 15 nV 

z anteny ferrytowej 
tale długie — 2,0 mV/m 
tale średnie — 1,0 mV/m 
Częstotliwość pośrednia: FM — 10,7 MHz; AM — 465 Hz 
Selektywność: 
FM — S 300 kHz = 26 dB 
AM — $ £$ kHz = 20 dB 
Tłumienie sygnałów lustrzanych z anteny zewnętrznej: 
fale długie (250 kHz) — 46 dB 
fale średnie (1 MHz) — 3 dB 
fale krótkie (8 MHz) — 10 dB 
fale uitrakr. (69 MHz) — 20 dB 
Tłumienie sygnałów o częstotliwości pośredniej: 
dla zakresu AM ((, = 250 kHz i 560 kHz) — 24 dB 
dla zakresu Ft ((,= 69 MHz) — 40 dB 
Poziom przydźwięku sieci w stosunku do znamionowej mocy 
wyjściowej: 45 dB 
Moc wyjściowa: 2X5 Ww 
Zasilanie: 220 V, 50 Hz 
Pobór mocy z sieci: 40 W 

Wymiary 
odbiornika — 550 X 189X140 mm 
kolumny głośnikowej — 220 X 180X 140 mm 
Ciężar odbiornika: 20 kG 

OPIS UKŁADU 
Schemat ideowy odbiornika przedstawiono na str. 65-63. 
Głowica UKF jest wyposażona w 3 
funkcje wzmacniacza w.cz. (T101), oscylatora (T1Cż) ! mie- 
Szacza (T103). Wejściowy obwód rezonansowy, obwód rezo- 
nansowy wzmacniacza w.cz. oraz obwód rezonsnsowy hi 
rodyny są przestrajane mechanicznie za pomocą trzysekcy 
nego kondensatora zmiennego o pojemnościach C;,, C, 
C,,: Równolegle do obwodu rezonansowego heterodyny przy 
łączona jest dioda pojemnościowa D101 wykorzystywana do 
ARCz. Dloda ta jest zasilana napięciem stałym z zasilacza, 
stabllizowanym przez stos selenowy D201. Po włączeniu ARCZ 
jej pojemność jest uzależniona od napięcia doprowadzanego 
2 wyjścia detektora stosunkowego. 
Sygnały FM są wzmacniane w czterech stopniach wzmacnia- 
€za pośr.cz. z tranzystoramt T201, T202, TSOL ! T304. Obciąże- 

niem ostatniego stopnia pośr.cz. FM (tranzystor T304) jest 
detektor stosunkowy, 2 wyjścia którego sygnał monofonicz- 
my jest kierowany do wzmacniacza m.cz. 
Przy odbiorze audycji stereofonicznych. sygnał z detektora 
osunkowego jest doprowadzany do dekodera stereofonicz- 

nego, zawierającego tranzystory 7601-7608. 
Pierwszy stopień (tranzystor T603), dla sygnału pilotującego 
(=19 kHz), jest wzmacniaczem selektywnym, natomiast dla 
stereofonicznego sygnału kompleksowego pracuje jako wtór- 
nik emiterowy. Zastosowanie wtórnika zapobiega tłumieniu 
detektora stosunkowego. Odtworzenie sygnału podnośnej na- 
stępuje w drugim stopniu wzmocnienia z tranzystorem TDI, 
którego obciążeniem jest rezonansowy obwód dostrojony do 
częstotliwości 38 kHz, Do uzwojenia wtórnego tego obwodu 
doprowadzany jest kompleksowy sygnał stereofoniczny z emi- 
tera tranzystora T603. Sygnał ten jest sumowany z odtworzo- 
nym sygnałem podnośnej. 
Wzmocniony sygnał o częstotiwości podnośnej powoduje, że 
zależnie od polaryzacji — w modulatorze kołowym będzie 
odblokowany na przemian zespół diod DS02 1 DE03 lub DOL 
1 DSDi, przepuszczając sygnał m.cz. do lewego lub prawego 
kanału. Znajdujące się na wyjściu modułatora kołowego 

story 1 kondensatory zapewniają niezbędną filtrację prze- 
biegu, tłumią sygnał o częstotliweści 28 kHz Oraz stanowią 
układ deemfazy. Użyteczne napięcie m.cz. po przejściu przez 
człony korekcyjne, steruje dwa wtórniki emiterowe z tran- 
zystorami T203 1 T20, pracującymi w stopniach wstępnych 
wzmacniacza mocy. 
Sygnalizowanie emisji stereofonicznej uzyskuje się za po- 
mocą żarówki Z, sterowanej tranzystorem T602, którego baza 
jest zesiiana napięciem z rezystora Ry. Napięcie na rezy- 
storze R,,, wzrasta w czasie przewodzenia tranzystora T601, 
a ma :o miejsce, gdy występuje sygnał o częstotliwości pod- 
nośnej. 
Przy odbiorze sygnałów AM tranzystor T20 pracuje jako 
wzmacniacz w.cz. z dostrajanymi mechanicznie obwodami 
wejściowymi, a przemiana częstotliwości jest realizowana w 
tranzystorze T202, który spełnia funkcje heterodyny 1 mie- 
szacza. 
Sygnał pośr.cz. AM jest wzmacniany przez dwa tranzysto: 
TSO1 1 T3D4, a znajdujący się w obwodzie kolektora tranz 
Stora T38 detektor zapewnia wydzielenie sygnału m.cz. oraz 
dostarcza napięcia ARW dla wzmacniacza w.cz. AM i pie: 
szego stopnia wzmacniacza pośr.cz. AM. 
Sygnał m.cz. jest wzmacniany w pięciostopniowym beztran: 

wzmacniaczu mocy, w skład którego wcho- 
dzą dwa identyczne tory wzmocnienia lewego i prawego 
kanału. Wzmacniacz mocy pracuje na rezystancję obciąże- 
nia 8 Q. 
Wzmocnienie wstępne sygnału monofonicznego m.cz. zapew 

anzystor T204, z wyjścia którego sygnał jest doprowa- 
dzany do wejścia kanału iewego ! prawego. Przy pracy w 
systemie stereofonicznym we wstępnym stopniu wzmacnii 
cza mocy zostaje włączony dodatkowy tranzystor T203, który 
steruje prawym kanałem. 
Po pierwszym stopniu wzmocnienia sygnału m.cz. znajdują 
się elementy RC korygujące charakterystykę przenoszenia 
dla dolnych i górnych częstotliwości odbieranego sygnału. 
Płynną regulację dla dolnych częstotliwości zapewniają sprzę- 
żone potencjometry P,, a dla górnych — P,. Zrównoważenie 
kanałów realizuje potencjometr P,, a regulację wzmocnienia 
w obu kanałach uzyskuje się za pomocą sprzężonych po- 
tencjometrów P,. 
Kolejne stopnie wzmocnienia zrealizowano z tranzystorami 
T401, 7482 oraz T1, T2, TJ. Punkt pracy tranzystora T1 został 
tak dobrany, że przy odłączonym zespole głośników stopień 
wyjściowy nie pracuje. Dołączenie głośników (8 A) powo- 
duje wzrost ujemnego potenejału bazy tranzystora T1 i pra- 
cę stopnia moc; 
Wyjście kanału lewego jest na stałe obciążone rezystancją 
$ f (dwa szeregowo połączone głośniki GD 14—33), natomi: 
do wyjścia kanału prawego przyłączana jest kolumna głoś- 

owa zewnętrzna ZGO 6%-Pi, która również zawiera dwa 
szeregowo połączone głośniki GD 14—9/3. 
Napięcia zasilającego dla poszczególnych stopni dostarcza 
stabilizowany zasilacz sieciowy, składający się z transtorma- 
tora TS-10/33,676, mostka prostowniczego IBIBY2%4 oraz tran- 
zystorów T4, T301, Tina. Napięcie wyjściowe zasilacza regu- 
luje rezystor nastawny Rey. 

inż. Zdzisław Tkaczyk 
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Na rysunku 2 przedstaw 
mat regulatora PW-1 

„ aż do chwili do- 
prowadzenia wycieraczek do pozyc; 
parkowania. w ;j następuje 

przełączenie styków przełącznika W, 
i utworzenie obwodu hamowani 

Fiat 125p. Jest 

multiwibrator 
ycieraczki poprzez 

gdy przewodzą tranzysto- 
T2 i T3, tranzystor T1 jest za- 

ponieważ jego baza jest przy- 
na poprzez rezystor R; do ko- 

lektora tranzystora T3 będącego w 
eniu. Jednocześnie kondens 

ma drogami: 
is” zasilania, R,, DL i równolegie 

już elementami, złącze 
Z drugiej zaś 

R;, złącze kolektorowe T3, 

miast kolory przewodów są ozn. 
czone na dal: unkach na: 
pującymi ski 

karmi: SE 

żółto-czarny, b-cz — 
z-cz — zielono-czarny 

Zakłady El czne 
WAREL produkują regulatory 
i PW-2 umożliwiające pracę 

gramowaną wycieraczki. 

pp — PU 

bz 

Rys. 2. Schemat ideowy regulatora PW-1 

C, C; — KAŁ5425 V; C, €, — MKSE 012/250 V; R; -R. - MLT 0.5 w) 

przez złącze emiterowe T2 zmaleje 

poniżej wartości zapewniającej na- 
ie tranzystora T2, następuje ge- 

1 ibratora 
tory T2 i 

T3 są zatkane, a tranzystor T1 prze- 
wodzi, ponieważ jego baza otrzymu- 
je dodatnią pt 
uzwojenie przekaż: 

Tran: 

złącze kolektorowe T1, „minus” za- 
Odetkanie tran 3 ż 

torów T2 i T3 w stan nasyce- 
$ nia, tranzystora TL — w stan odcię- 

cia i powtórzenie się cyklu. 
3. Schemat montałowy regulatora PW-1 — 

widok od strony elementów 

W celu zwiększenia szybkości rozła- 
dowania, równolegle do rezystora Ra 
można przyłączyć jeden z rezysto- 
ró <-Rz, regulując długość pauzy 
od około 30 s do około 2 s, co odpo- 

kości od 2 do 30 cykli na 
Kondensatory C;, C:, C; za- 

bszpieczają układ przed wpływami 
zakłóceń radioelektrycznych. Ponad- 
to kondensator C, akumuluje ener- 
się przepięć powstających w insta- 
lacji i zabezpiecza układ przed ich 
skutkami. 
Dioda D4 zabezpiecza układ przed 
skutkami impulsów o odwrotnej po- 

ryzacji. Dioda Zenera D3 zabez- 
za tranzystor T3 od przepięć po- 

wstających w uzwojeniu przekaźni 
w momencie zatkania tranzy- 

stora T3. Dioda D2 chroni złącze 
terowe tranzystora T2, które wy- 

rzymuje w kierunku zaporowym 
tylko 5 V, a kondensator C; ładuje 

ię do pełnego napięcia zasilania, a 
więc ponad 16 V. Dioda Di umożli- 
wia uzyskanie stałego czasu ładowa- 
nia kondensatora C;, a więc i stałe- 
go czasu przyciągania przekażnika 

P1 niezależnie od wartości rezystora 
R;-=-Ru. Dioda D5 zmniejsza przepię- 

jakie powstają przy przerywa- 
obwodu silnika dołączonego do ni 

zacisków 2—4 regulatora PW-1. 
rezystancji R: Rz; są do- 

bierane w zależności od rzeczywi- 

pojemności kondensatora C: w 

lu utrzymania czasów powtarzania 
czasów trzymania w granicach to- 

ierancji. 
Wykonanie opisanego regulatora we 
własnym zakresie nie powinno na- 
stręczyć żadnych kłopotów. Układ 
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prawidłowo zmontowany nie wyma- 
ga regulowania. Jeżeli posiadany 
przekaźnik ma cewkę o rezystancji 

mniejszej od 200 Q, to jako T3 nale- 
ży stosować tranzystor BC211. 

Rysunek 3 przedstawia montaż na 
płytce drukowanej regulatora. Układ 
połączeń współpracy regulatora 
PW-1 z wycieraczką typu M310 
i przełącznikiem pracy wycieraczki 

w instalacji samochodów FIAT 125p 
produkowanych od 1974 r. uwidocz- 
niono na rys. 4. 

4mpulsator 

stalacji. Wymaga ona zastosowania 

dodatkowego przełącznika W, dwu- 
obwodowego, dwupozycyjnego, np. 

typu TP-1-2, który może być wmon- 
towany obok regulatora lub nawet 

w. obudowie regulatora PW-1. 

Przełącznik W służy do włączania 
i wyłączania wycieraczki jak w 

normalnej instalacji samochodu, na- 

tomiast dodatkowy przełącznik W4 
służy do włączenia bądź pracy ciąg- 
łej, bądź pracy  programowanej. 

teraczka KI10 

A/WACZ > 

Sprysi GkKyCZNY 

Rys. 4. Uklad współpracy regulatora PW-1 w instalacji samochodu FIAT 125p z produkcji od 
1974 r. 

Dźwignia przełącznika W: jest usy- 
tuowana z prawej strony kolumny 
kierownicy. W płaszczyźnie równo- 
ległej do płaszczyzny koła kierowni- 
cy dźwignię można ustawić w jed- 
nym z trzech stabilnych położeń od- 
powiadających pracy programowa- 
nej, pracy ciągłej lub wyłączeniu 

wycieraczki. Przyciągnięcie dźwigni 
w kierunku koła kierownicy uru- 
chamia spryskiwacz _ elektryczny, 
który przestaje pracować po zwol- 

dźwigni. 

Rys. 5. Uklad współpracy regulatora PW-1 

g 
4 ciągła 
| pragramowaca 

mpulsator 

Praca 
£izgła 

1 programowana 

JKT 

instelecji 
FIAT 125p 

W starszych modelach samochodu 
FIAT 125p do włączania wyciera- 
czek służył dwupozycyjny przełącz- 
nik umieszczony na desce rozdziel- 

czej oraz przełącznik zmontowany 

w nożnym spryskiwaczu. Na rys. 5 
przedstawiono układ współpracy re- 

gulatora PW-1 w takiej właśnie in- 
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Przełącznik W: sprzężony 
skiwaczem uruchamia wy: 
do pracy ciągłej. 
Regulator wraz z przełącznikiem W; 

należy przymocować do podwinięte- 
go dolnego obrzeża deski „ozdziel- 
czej pokrętłem w kierunku przodu 
samochodu, oraz zgodnie z rys. 5 

| 

wykonać następujące połączenia: 

— przewód n odłączyć od styku H 
przełącznika W; i połączyć z 
przewodem n od regulatora 

PW-1; 
— przewód k od przełącznika W; 

zaopatrzyć w końcówkę nasadko- 

wą i przyłączyć do styku H 
przełącznika W:; 

— przewód n-b przyłączyć do styku 

C przełącznika W; jednocześnie 
z przyłączonym tu przewodem 

z-cz.; 
— przewód ż od przełącznika W; 

połączyć z masą samochodu. 

Na rysunku 6 przestawiono układ 

współpracy regulatora PW-1 w in- 
stalacji samochodu FIAT 126p. Re- 
gulator i przełącznik W4 najwygod- 

niej jest wmontować obok wsporni- 
ka, do którego przymocowany jest 
silnik wycierac: W poziomej prze- 
grodzie oddzielającej bagażnik od 

nadwozia należy wykonać otwory 
na pokrętło przełącznika regulatora 

PW-1, przełącznik W; i wkręty sa- 
mogwintujące do umocowania regu- 
latora. Dzięki takiemu usytuowaniu 
dodatkowe urządzenia są wmonto- 

wane w nie wykorzystanej części 

8/54 

wycieraczka NIIO 
£ 

n 

Zał. Wył 

Rys. 6. Uklad współpracy regulatora PW-1 
w instalacji samochodu FIAT 128p 

bagażnika, a pokrętło regulatora i 
dźwignia przełącznika W, — łatwo 

dostępne pod deską rozdzielczą. 
Montaż elektryczny zgodnie z 

rys. 6 — należy wykonać w nastę- 
pujący sposób: 

— przewód k odłączyć od styku n 

przełącznika W: i przyłączyć do 
przewodu n regulatora PW-1; 

— przewód k od przełącznika W: 

zaopatrzyć w końcówkę nasadko- 
wą i przyłączyć do styku n prze- 
łącznika Wa; 

— przewód n-b regulatora PW-1 

dołączyć do styku S przełącznika 
W: jednocześnie z przewodem z; 

— przewód ż przyłączyć do styku L 
przełącznika Wa jednocześnie z 



przewodem b-cz lub do najbliższe 
go punktu masy 
Ww. samochodzi 
na 104, 

z rys. 7. 
przykręcić do podwiniętego obrzeża 
deski rozdzielczej, z lewej stron; -| laputsator 
rączki hamulca ręcznego, pokrętłem 
w kierunku przodu samochodu. Po- 

jedyną sygnalizacją włącz: 
jetle: jętrznego, ze 
rowców włącza na sta! 

w 

iGeząrmy 

Rys. $. Ukled współpracy reguletere PW-2 z wycieraczkomi i spryskiwaczem 
w instolecji samochodów ciężarowych 

przewody od 
połączy 
wykorzy 

je, oznacza to. że cz: 

kaźnika jest zb 
iększyć wartości rezysto- 

ulatorze. W 

Rq:. 2. Schemat ideowy regulotera PW-2 
(€,- OZĘMO V; C;- KAASYKO V; C,. C,— BIKSE Cizj100 V. C;— DŁU/42 V, D3+-D4-BYPA01-100) 
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częstotliwością 30 e/mii 
ona praktycznie rów 

ści pracy ciągłej. 

Instalując regulator w samochodzie 

należy pamiętać, że producent sa- 
mochodu może cofnąć gwarancję w 
przypadku wprowadzenia zmian w 
instalacji. Jeżeli jednak dokonuje- 
my jakichkolwiek zmian w i 
cji, to prace należy w; 
dzo starannić 
o przekroju minimum 1 mm? w pod- 
wójnej izolacji, zwracając uwagę, 

aby przewody nie ocierały się o żad- 

ne ostre krawędzie i nie były nara- 
żone na inne uszkodzenia mecha- 
niczne, gdyż skutków przypadko- 
wych zwarć w instalacji samocho- 
dowej częstokroć nie może potem 
powstrzymać nawet straż pożarna. 

Planując umieszczenie elementów 

dodatkowego wyposażenia — należy 
mieć na względzie możliwość wy- 
godnego ich użytkowania, ale jed- 
nocześnie trzeba zwrócić uwagę, aby 

KĄCIK DLA POCZĄTKUJĄCYCH 

.. gdyż jest 
częstotliwo- 

nie mogł: 
ła, szczególni: 
pojazdu. 

; spowodować obrażeń ci 
w przypadku kolizji 

Regulator pracy wycieraczek typu 
PW-2 jest przeznaczony do pracy w 

alacji 23 V. samochodów ciężaro- 
ym wesopa kj 

cy regulatora ze spryskiwaczem. 

jczeń uwidoczniono 

wycieraczce lub 
wycieraczce pracującej programowo, 

uruchomienie spryskiwacza (zwarcie 
styków 9-10 przełącznika W:) powo- 

duje doprowadzenie napięcia +24V, 

poprzez diodę D6 i rezystor Rz: do 
bazy tranzystora T3 i jednocześnie 
naładowanie kondensatora C:, a 
przez to zadziałanie przekaźnika P1 

Regulatory barwy dźwięku 

Regulatory barwy dźwięku, zwane 
również regulatorami przebiegu cha- 
rakterystyki częstotliwościowej lub 

korektorami zmiennymi, są w swej 

istocie układami o regulowanym 

tłumieniu bądź regulowanym wzmoc- 

nieniu, różnym w odniesieniu do 

różnych częstotliwości pasma aku- 

stycznego. 

Wyobraźmy sobie, że w t któ- 

rym przesyła się audycję, włączony 

jest układ przedstawiony na rys. la. 

Jego charakterystyka w funkcji czę- 
ss. stotliwości jest uwidoczniona na 

1b. Poczynając od pewnej częstot! 

du. Przy jakiejś bardzo wielkiej 

częstotliwości pojemność C nie bę- 

dzie stanowiła przeszkody dla prze- 
biegów 
reaktancji). Na wyjściu 

stąpi napięcie prawie 
tości napięcia na jego wejściu 
(UwySEUwe). Przy bardzo małych 

częstotliwościach 

można pominąć wpływ poj 

i napięcie na wyjściu ukła: 
zależało tylko od stosunku oporów: 
R: do (R:-- Rs). Jeżeli R: = 1000 Q, 

a R: = 9000 Q, to U::y = 0,1 U: 

12 

Z tych prostych obliczeń wynika, że 
im bardziej zmniejszymy napięcie 

kiem  oporowym 
większy wpływ będzie 

ność przyłączona rów- 

większych częstotliwości. 
Jak można określ 
od której właściw zaczyna się za- 

znaczać wpływ pojemności C? Nie 
wymaga to skomplikowanych ra- 

chunków. Odpowiedni wzór ma po- 

stać: 

1000 159 

js = a 
6,28-R:€ RC 

do pojemności 
kiloomach (x 

C — pojemność w 
(uF). 

fe — częstotliwość graniczna w her- 

Przypuśćmy, że do opornika R; o 
oporze 9000 Q j 
densator o pojemności 15 nF, czyli 
0,013 uF. Częstotliwość graniczna fg 

jest wówczas równa 1180 Hz, 

raczka pracuje 
przez 3--5 sekund, USUY 
wody z 
zespołu 

ając resztki 

em pracy 

ciągnięcie 
(zwarcie 

osuszenie szyby; dłuższe prz, 
nięcie dźwigni umożliwia umycie i 
osuszenie szyb; 
Na zakończeni warto dodać, że re- 

kowo 
sposób tak przerobić, aby 

iał ten wygodny sy- 
'spółpracy. 

mgr inż. 

gulator PW-1 można w stosu: 
prosty 

Bogdan Łoboda 

W układzie przedstawionym na 

rys. le pojemność jest przyłączona 
co będzie Boleże do oporu R. 

RC 
można 

az stosując zmienne opt 
uzyskać regulację przebiegu 

wej w 
żym zakresie. Jest 

u oraz dwa stopnie 

(0.091 s). Pojęcie stałej czas 
nam się przyda w przyszłości 



pedancję wejścio' nie 
obeiążał zbytnio układu RC, oraz 

jmacniać sygnał co najmniej o 

je, aby wartość 

10 kQ, wówczas C; = 
= 10 nF. Pozostałe wartości (po za- Rys. 2. Schemat typowego układu regulacji barwy dźwięku 

Na rysunku 3 przedstawiono charak- 
terystykę układu regulacyjnego. Wy- 

nika z niej, że jest możliwe podno- 
szenie i obniżanie przebiegu charak- 
terystyki częstotliwościowej o 12--15 

dB przy częstotliwościach 100 Hz i tości są następujące: 

R:=1 kQ, R;=10 kQ, C;=1 nF, 10000 Hz. Zakres regulacji na krań- 
C: * 15 nF, C; = 22 nF, C+=0,22 uF. „45 cach dochodzi prawie do ż20 dB. 
Potencjometry regulacyjne mogą TBD TAz] Na rysunku 4 uwidoczniono schemat 

mieć rezystancję 25 kQ lub 50 kQ. RP 2. Chersktersyka regulacyjna ukłodu ideowy innego regulatora barwy Ę RA s: Ę regulacyjnego z r. 2 Gźwięku. Jego cechą charaktery- wówczas dobrać pozostałe 

o odpowiednich warto- 
vedług podanej wyżej zas; 

padku układów tranzy 

zaleca się stosować po- 
try o niezbyt dużej warto- 

tancji, a więc 10--50 RQ. 
TI i T2 mogą być typu 

BC107, BC108, BC147, BC148 lub po- 

bne tranzystory krzemowe n-p-n. 

Vartości pozostałych elementów są 
podane 

TRO | ASTRO 
ty 

Gzaor 
PEDRO 

k 

winien 

dancj. 



Z PRAKTYKI. RADIOAMATORSKIEJ 

rzez opor- 
rezystor 

C ze 
ałą czasową. 

m ZR-C= (10 — 30) - 103-500 - 

+10-£ = 205 

ADP672. Te- nych wartościach opo: 

Układ ten mógłby 

nież w samochodzie 
stąpi się tranzystor ADP672 

Fotoopornik oświetlony 
TI przewodzi ponieważ opór 
ornika ma małą wartość. 

ator rozładowuje się poprzez 

tranzystory T2 T3 oraz opornik 

50 kQ. Dioda nie pozwala na roz. 

ie się kondensatora 
or T1. Opóźnienie pr: 

łączaniu jest niezbędne 
ze względu na zakłócenia fotoopor- 
nika jakie może wywołać w nocy 
błyskawica lub przejeżdżający sa- 

mochód oświetlający czujnik foto- 

elextryczny. Fotoopornik należy za- 

instalować na północnej ścianie 

domu. 

nie zi " I tr..23) O A s AKUSTYCZNY PRÓBNIK | PRZEKAŹNIK ŚWIETLN POŁĄCZEŃ 
(Dokoń 

styczną jest w 
lacyjnego RC w obwód 
sprzężenia zwrotnego stop. 
zystorowego z tran: 
Zwróćmy uwagę na połączeni 

kolektora do bazy tego tran 
Zmiana poł 
cjometrów P, i P+ wpł 
tości układu RC wiążącego wejście 
układu (We) z bazą i kolektorem. | 

Sygnał wyjściowy układu (wyjś 
Wy) jest prawie równy wartości na- Ii 
pięcia sygnału wejściowego. 
Układ powinien być zasilar 

stopnia poprzedzającego o oporze 
wyjściowym nie większym niż 600 Q. 
Można zastosować stopii z układu 

przedstawionego na rys. 3, przyłą- 
czając opisywany układ w r 
(x) i (9). Zakres regulacj po- 
dobny do zakresu regulacji układu 
z rys. 3. Napięcie wyjściowe ni 
winno przekraczać 1 V. 

sunku 3 przedstawiono układ 
orzystany do włącz: ego przyrządu służącego do 

erenu wokół di wania połączeń (np. spraw- 
łampy oświetlającej numer domu dzania przewodów w krosach i wiąz- 

| lub do automatycznego włączar ). W pierwszej wersji słuchaw- 

iony na rys. 2 układ może 

.= 

R 3 

ę 8. 

8. 

fa 0ż 
R.T. | Rys. 2. Schemot ideowy przekainika źwietlnego 
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ja lub 
du w wiązce pojawia się 
ton o częstotliw. 
słuchawce. 

nalezieniu połączenia sygnał gaś- 
gaśnięcia 

W drugiej wersji słuchawka 

włączona równolegle do uzwojenia 

transformatora; przez cały cza: 

szalny jest sygnał dźwiękowi 

óch ogniw typu R6. 

inż. Antoni Białoszewski 

Przyłączanie głośników i słuchawek 

jelu fonoamatorów chciałoby ko- 
zystać z pseudokwadrofonii. 
tykają oni na prakt 
przyłączenia w  dogot 

głośników. > 

Aaa a 
(podwójnego) 
małego pudełka piastykowego. któ- 
re łączy się dwoma sznurami za- 
kończonymi wtykami głośnikowymi 
ze wzmacniaczem stereofonicznym. 

W lewym położeniu przełącznika 
(A) są przyłączone gniazda głośni- 

ków przednich, a głośniki tylne są 
odłączone. W prawym położeniu 
przełącznika (B) wszystkie głośniki 
są przyłączone. Jeżeli przerwiemy 
połączenie w miejscu X, to głoś 
tylne będą zasilane tylko sygnałem 

różnicowym (L — P oraz P — L). 
oczywiście pod warunkiem dobrego 
zrównoważenia kanałów wzmacnia- 

cza (.. ins”). Wskutek zastosowa- 
nia opornika R:. w głośnikach 
nych pojawi się również odpowied- 

nio sygnał L i P i to t, 

im mniejsza będzie wartość opor- 
nika Ra. 

przybliżeniu 
mpedancji znamionowej zasto- 

sowanych głośni Na przykład, 

w 8 Q opor- 

następujące war- 
: R: 2 Q, R: a 

+ 20 Q. Wypadkowa impedancja 
Y każdego ze 

będzie wynosiła co 
co jest dopuszczalne 

w iesieniu do wzmacniacza o 

wyjściach 8 Q. 

Warto zwróci uwagę na 

znaczne obt enie mocą opornik 

Należy przyjąć, że wydzielona moc 

cieplna może wynosić 20%: mocy 
znamionowej wzmacniacza, a wobec 
tego moc opornika R; oraz R: po- 

wna około 5% mocy 

Rys. 2. Układ gniczd de głośników i slu- 
<hawek 

Na rys. 2 przedstawiono układ po- 

mocniczy umożliwiający dogodne 

przyłączenie słuchawex do wzmac- 

niacza. Za pomocą przełącznika 

błyskawicznego można odłączyć 

głośniki w celu odsłuchu wyłącznie 
za pomocą słuchawek.  Dzielniki 
oporowe R. i R: należy tak dobrać, 
aby słuchawki nie mogły być usz- 
kodzone nawet przy silnym wyste- 
rowaniu wzmacniacza. Jednocześnie 
opór dzielnika powinien być względ- 
nie mały w stosunku do impedancji 

słuchawek. 

Załóżmy, że dysponujemy wzmac- 
niaczem 2 X 10 W (8 Q) oraz słu- 
chawkami SN-50 o impedancji 
400 Q. Obliczamy w przybliżeniu 
napięcie na wyjściu wzmacniacza 
przy biegu luzem: 

Uwy maz = 1,5 / P-R= 
= 14 V. 
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Napięcie dopuszczalne dla słucha- 
wek SN-50 wynosi 10 V. Wobec te- 
go należy zastosować dzielnik 
zmniejszający napięcie 1,5-2-krot- 

nie. 
Przy odłączonych głoś! 
rzystnie jest nieco obciąży 
niacz. Opór obciążający 
mieć wartość 10--20 razy większą 

od znamionowej impedancji obcią- 
żenia. W naszym przypadku przyj 

miemy: 

R: + R; =8:10=80 0 

Wobec tego: R; = Rz = 40 Q. Moż- 
na zastosować oporniki o wartoś- 
ciach: 47 Q, 68 Q, 82 Q. Obciążeni 
cieplne dzielnika należy przyjąć 

równe 5 mocy  znamionow 
wzmacniacza, a więc w danym 

przypadku należy zastosować opor- 
niki 0,25 W lub większe. 

Przedstawiony układ umożliwia 

odsłuch za pomocą 
słuchawek i głośników, co daje in- 

teresujące efekty stereofoniczne. Ko- 
rzystne jest w takim prz, 

potencjome! do których ślizga- 
czy przyłącza się słuchawi 
liwia to reguii 
płynącego ze słuchawek, w celu do- 

właściwego stosunku ażwię- bran: 

może służyć do zasilania 

lub nawet trzech par słu- 
chawek SN-50 lub innych o impe- 
dancji 400 Q. Warto przypomnieć, 
że słuchawki SN-62 i: 
0,1 W i wobec tezo najwi 

pięcie na nich może by 

około 6 V, natomiast 

zaprojektowany w 
stawiony wyżej 

przed- 
sposób umożliwia 

odsłuch z maksymalną dopuszczal- 

ną dla danych słuchawek siłą 
dźwięku. Przeważnie nie jest po- 

trzebna tak wielka głośność i w; 

tość opornika R: może być zwięk- 
szona, a wartość Rs odpowiednio 

zmniejszona. 

R.T. 

Proste urządzenie iluminofoniczne 

Na łamach periodyków radioamato: 

skich opisano już wiele dość złożo- 
nych urządzeń  iluminofonicznych. 

Układ opisany w 

chują pro: 
do zrealizowania nawet przez 
mniej zaawansowanych radi oami 
rów oraz technikó! 
Na wejściu układu (rys. 1) znajduje 
się transformator  podwyższający 
Trl o przekładni np. 1:15. Uzwoje- 

nie pierwotne przyłącza się do 

gniazda głośnika dodatkowego Źró- 
dła sygnału (magnetofon, wzmac- 
niacz m.cz., odbiornik radiofonicz- 
ny). Z uzwojenia wtórnego sygnał 

przepływa do filtrów. Filtr górno- 
przepustowy, oddzielający częstotli 
wości większe od 2000 Hz, składa 

ię z kondensatora C; i rezy 
Częstotliwości średnie są wydziel 
kombinacją Cz; Cs; Ra: R;. Rezystor 

R; i kondensator C; tworzą filtr d: 
noprzepustowy o częstotliwości gra- 

nicznej około 300 Hz. Po filtrach 
nał przechodzi do bramek t 

Sterowanie 

Rys. 1. Schemet ideowy urządzenia 
iluminotonicznego 

dzielnik utworzony z potencjometru 

montażowego R: oraz rezystora Rs. 
etr R: należy ustawić tak, 
żarzeniu się żarówki Ż2 

SÓW Ż:. Przed 

największą ri 
W związku z 

zasilane w 

żarówek, co można uzyskać stosując 
odpowiedni transformator Tr2 lub 
przez zastosowanie żarówek o od- 
powiednio mniejszym napięciu zna- 

owym w stosunku do napięcia 

ieci zasilającej. 
Polepszenie świecenia żarówek moż 

Ć przez równoległe przy 
łączenie rezystorów Rz. Wartość 
tych rezystorów nale dobrać do- 

świadczalnie do zastosowanych ża- 
rówek. 

iera się odpowiednie 
do zastosowanego napięcia oraz 

przepływającego prądu. Jeżeli ma- 

ów bądź egzemplarzy, to w 
ystory przewodzące przy 

najmniejszym prądzie bramek. Pa- 
poszczególnych zastosowa- 

się ystorów nie powinny 

isformator Tri może być 
przy użyciu dowolnego rdze- 

nia z blachy krzemowej, o przekro- 

ju 1--2 cm* Uzwojenie pierwotne 
ma 120 zwojów drutu G 0,15--0,25 
mm; uzwojenie wtórne — 1800 zwo- 
jów © 0,08--0,15 mm. Należy zwró- 

cić szczególną uwagę na dobre odi- 

zolowanie uzwojenia wtórnego od 
pierwotnego. 

Zbigniew Franek 

zAmaterskć Radio" nr 



POLSKI ZWIĄZEK KRÓTKOFALOWCÓW 
CZŁONEK MIĘDZYNARODOWEJ UNII 

RADIOAMATORSKIEJ (IARU) 
Skrytka pocztowa 320 00-350 Woerstona 

Tel. 24-73-73 

REGULAMIN 
MIĘDZYNARODOWYCH ZAWODÓW 

KRÓTKOFALARSKICH 
SP — DX — CONTEST 1976 

(zatwierdzony na Prezydium ZG PZK w dniu 14.12.1975) 

1. TERMIN ZAWODÓW 
Od godz. 15.00 GMT w sobotę 3 kw 
dzielę 4 kwietnia 1976 r. 
2. PRZEDMIOT ZAWODÓW 

dmiotem zewodów jest nawiązanie jek ro) 
ności pomiędzy stscjami polskimi + zegranieznymi 
3. PASMA | RODZAJE EMISJI 
Wyłącznie telegrafie (AT) w posmech 2,5-7- 14-21-28 MHz. 
4. WYWOŁANIE W ZAWODACH 
CQ TEST — dle stacji polskich 
CQ SP — dia stecji zegrenieznych 

$. KLASYFIKACJA DLA STACJI POLSKICH 
a) klasyfikacja ogólnopolska 
— stecje z jednym operetorem na kilku posmach (SOM3) 

e : jednym operatorem na jedrym posmie (SOSB) 
2 eperetoremi na kilku pzsmezh (MOMB) 

- mosłuchowzy re kilku pasmach 
b) klosyłikocje w ramach każdego Oddziełu Wojewódzkiego PZK 
- stocje z jednym operatorem na kilku posmach (SOM8) 
- stacje : jednym epereterem na jednym pasmie (SOSB) 
- stacje : kllkems operatorami ne kilku pasmach (MOMB) 
— nasłuchowcy na kilku posmach 
«) klesyfikacje Oddziałów Wojewódzkich PZK 
Uwoga: stacje klubowe klosyfikowana są outomstysznie w kategorii 
stecji z kilkoma operate: 10MB) 
4. NUMERY KONTRO: 
Stacje zagraniczne nadają 
jące się : roporu RST i 
od 001 np. 575021 
Stacje polskie naścją rap 
579 KL. Skróty oznsczeń woj 
sięczniks. 
7. PUNKTACJA DLA STACJI POLSKICH 
2 punkty za łącznoi 
1 punkt za łączność 
© punktów za łączność ze 
Z każdą stecją można 
pasmie. 
£. MNOZNIK DLA STACJI POLSKICH 
Mneżnikiem są kroje wedlug listy $P-DX Kieżu. tj. 
że oddzielnie liczą się Korez: 

Korea Południowa, otoz 
namiu i Wietnam Południewy. Przy pracy wieloposmewej sumuj 
mnsżniki użyskane ne pozzeżególr 
9. WYNIK KOŃCOWY 
Wynik końcowy ob! 

la do godz. 2400 GMT w nie- 

jkszej liczby łącze 

ery kontrolne sześciccyfrowe skłodc- 
kolejnego numeru lącznoici poczynej 

RST i skrót wojew: a a. jek np. 
jewódziw podene są w ni je 12/1975 mie. 

(DX 

łączność na kcżóym 

DXCC z tym 

ych posmech. 

rwcy miejsc ed t da 
wonych stac, 

KLASYFIKACJA ODDZIAŁÓW WOJEWÓDZKICH PZK 
nik Oddziału stanowi suma pu uzyskena prze: 

amnsżona przez tzw, współ Cktywności Oddziel 
wi iloraz liczby uczestników przez liczbę licencji pierw. 
w Oddziale. 

OW PZK zo jka uwoio się st 
ta nowiązeła minimum $0 łączności (rasłuchów). 

Krótkofalowiec Polski 
ORGAN ZARZĄDU GŁÓWNEGO PZK 

© MARZEC © NR 3 © (190) 1976 

ależy wypełnieć r 
przezyłcją 
rzekroczlnym ter 

drukoch logów PZK lub podobnych. 
ienniki wyłącznie do własnych Ogdzia- 

je do 30 kwietnia 1576 r. (de- 
mpie pocztowego). OW PZK dokonują obliczenia 

w Oddziele. Sprondzeniu 
podiego kożdy dziennie. gólnie obliczenie punktecji, mnożnika 

1 wyniku końcowego: ponadto nalety wykreślić podwójne GSO it 
Keżdy dziennik powinien zo: 

i podpisem osoby wy: 
w ćanym Od: 

stocja, kctegoria, ilość GSO. 

sej 

Całość dzienników wraz z zest orczym OW PZK powinny 
przeslsć do Zerrądu Głównego PZK w nieprzekroczelnym terminie 
do dnia 31 moje 1576 r. | grzeslore po terminie lub prze 
staro bezpośrednie do ZG PZK będą użyte wyłącznie do kontreli. 
Nieprzesłonie prowidłowe wytaranego zestawiania w wymeganym 

spowodonaż dyskwaliłikecję Oddziału. 
niy zawodów proszeni są © dołączanie do dzienni- 

Jasej krojów. zawierejącej wypisane w ko 
1ej znakieprzfik 

13. DYSKWALIFIKACJE 
Przekroczenie przepis: 
howanie się pode: 

rzonych 1 zalicze: 
o przest 
nu zewadów — stonawią podstawę do dyskwalifikocji. 

ofalerstwo, niesportowe ze- 
enie 3% łącz powtó- 
podpisenego oiwiadczenie 

i regulami. gan 

SPeLB 

REGULAMIN 

WSPÓŁZAWODNICTWA NASŁUCHOWCÓW SP 

Ceiem współzawadnictwa nesłuchoweć 
krótkofalorstwa SP pop! 

ope: sadowców klubowych. 
lego padn 

wonia zosad 
Współ 
opereto: 
loskonelenie posiedznego sprzętu 

2. Do udziału we współzawadni: 
ców Indywiducinych SP. Ux 

je zeprosza się wszys na- 
stmietwo w WN następuje na 

farych i zweryfikowanych A i trwa do końca 
otrzymał Współze- 

$P-$WL Mereger zapreporowany przez KF Mo- wadniętwo prowa: 
regero ZG PZK. 
3. Podstawą punktacji j 
ym roku kolendor: 

1 dorobek szortowy nasluchowców w jed- 

einie cd pozna i rodzaju 

b) zo kady etrzymany dypl 
mu (z wyjątciem dyplomów ze zawody) 

ą klcsę posiedanego dypio- 
- © pkt. 



<) za zojęcie w zawodach krajowych: 
1--1ll miejsca 
iw-x 
dalszego miejsca — 10 „„ 

4. Zgłoszenia zawierające następujące dane 
— znok stocji I data nesłuchu, 
- nezw, numer i data uzyskanego dypłomu, 
— nazwe zawodów | zojęte miejsce z podaniem źródła Informecji 
potwierdzone przez klub mecierzysty powinny być nedsyłane najpóź- 
niej w dwa miesiące po kwartcle do SP-SWL Mznegere. Wyniki WN 
będą ogłoszone w Biuletynie WN. 
5. Za zajęcie czołowych mlejsc będą przyznana dypiamy. Liczba 
dyplomów będzie zależna od liczby uczestników WN. 
4. Niniejszy regulomin obowiązuje od 1.1,1976 r. 

K ę A 

Informuję, że na 1976 rok SP-$WL Menegerem zosta! Kol. Todewsz 
Szofroński SP£2525, ul. Kolejowa 2/2, 57-420 Bolków, do którego na- 
leży nadzyłać zgloszenia. 
Zachęcam do udzicłu we współzowcćnictwie | życzą dużo sukcesów. 

KF Mancger ZG PZK 
Jullusz Schmidt SPIAU2 

DROGA NA HORN 

Ped takim tytułem ukozełe się estotnia ro półkach księgarskich 
książko Krzysztoło Baronowskiego SPSATV, przebieg ni 
lada wyczynu, Jekim było opłynięcie globu lego na 
„Polenez”. Wielce to interesująca lektura, bllska sercu kożdego 
krótkofalowca, bo przecież Krzysztof Beranouski to tylka zna- 
komity żeglarz. ale 1 krótkofalowice. | to w dodotku pierwszy krótko- 
felowiec, który samotnie na małym jachcie opłynął kuię ziemską 
| przebrnął szczęśliwie takie wzoe piekieł. jskim jest słynny P. 
lądek Horn. 
Na pokładzie „Poi znejdowsł się transeetver_ wypożyczony 
przez Zarząd Główny PZK. Natebene — no lifele wymienienych przez 
autora książki — instytucji | stowarzyszeń, które w bezpedredni spo- 
sób dopomogły w zorganizowaniu rejsu. poczesne miejsce zejmuje 
Polski Związek Krótkofalowców. 
Nle sposób też pominąć faktu, że miesięcznik nosz był jedynym 
w świecie pismem © profilu technicznym, kiśre zemieszczało no 
swoich łamseh cktualńe wledoneści z przebiegu rejsu. 
Łączności z „Gdynią Rodio" należały do systematycznych. ela łącz. 
ności z krótkofclowcemi wzmegły się dopiero w okresie ©tsku na 
Hem. SPSATV/MM oplsuje to tak. 

„Na częstotliwości 14 MHz zbiera się coła kompanie. loto Reul 
(CEZPN) przeprowodza ze mną wywicd dlą chi 

Przoki owienie dlo rodziny Domeyców, w 
prownucz kiego lgnacio, Cecile. Teńczy. 
w Sentlogo. Czy pomięta kuchara z 
(CESBW) z Punta Arenos porozumiał 
ma w sprowie zcgra: ledowego w 
(TG5CO) z Gustem 
propagocyjne są słob: ch rejonż: m. zgłasz 
Peru, Chile I Argentyna. Na Austrelię jest czas po północy. 
Na jutro Humbero obiecuje dokłedną prognozę pogody. 
łyszą mi „mucha suerto”. Di Fojne ehfepoki. 

© przy Horn: „ do Punto Arenos?... Baran 
na godzinę. Kolega Alberto (LUJADU/MM) pracujący no stecji ckrę- 
łowej tensportowca „Bokla Aguirre mówi © depresjech 98: mo 
chodzących przy Harnie... przez kopulkę pleksi zozląda złońce | bu- 
dzi otuchę. Przy tym słońcu strccky chowają się po cizmn 
kamarkach duszy. Poza tym mam przyjaciół, którzy n 
wieczerem ne częstotliwości 14 MH: 

Te krótkie urywki z ksląśki dobitnie obrazują stan prychieze 
nego żeglarze, który Już wkrót 
Współczesny żeglerz, © zwłaszeza krótkafslowiec. tym różni się ed 
źwoich poprzedników, że nie czuje się na burzliwych falach zam. 
absolutnie sam. Ma przyjociśł, których słyszy | którzy jego słyszę. 
Te dodoje otuchy, pozwola łatwiej przetrwać dacydujący moment. 
Przekonuje © tym nattępny urywek. 

szmat. 
2 ms przekroczyć niebezpieczny Hetm. 

„Nie dolej jek wczoraj, rozmawiałem r Albertem (LUJADL 
zwce »Bchis Agvirre-. Era! en udzicl w po: 

uPołenii”, które wyruszyła ro wody z Rio Daszzdo 
tównież zę „Śmiałego”). Bracie Ezmontowie, 
rze ja 1 Mietia — wesoło chłosc 
z kreju, sądząc w swoje] neiwności, że gdzie Indziej będa m 

iwości żeglows: Tercz kolego z Crgentyś: 

Szewiodo 6 bezskutecznych poszukiweniach ne clbrzymim odcinku <d_Roi Grande po Cabo Blenco, e więc między Pueno Descode © Ziemię Ognistą”. 
Po opłynięciu Herne Krzysztat Boronowski SPSATV/MM zawija ne 
Falklondy. Trzeta nie tylko ochlorąć z wrażeń, ele dokonać nie- 
zbędnych napraw. Oto frogmen: z pobytu w Port Stanley na Falk. 
landach. 

najczęstszym gościem był Jeha Wright VPEKF, pro- 
jej stacji śledzenie sctelitów bedawczych. Zabrol spa- 

ję. przebodoł wszystkie podzespoły, dostroił nt 
© najchętniej siedział na koi i gowędzi 

A gdy „Połonez” opuścił Falklandy | klerowsł się w drogą powrotną 
do kroju Barenewski plsze: 

„Nię wdcję ml się nawiązeć lącności z Gdynią-Rodio, ani z Fo! sndami. Dotychczos John (VFZKF) wiernie mi toworzyszył przeko- zejąc wiedomoici | pozdrowienia od Fsitonów | irformsejs meteero- legiczne od szełe miejscowego biura imleniem Danny. Z kolel ja się rewsniowcłem przekozując wiodomołci x życie na sPolonazie< | sy. łuccję pogodową dla potrzeb Donnego"... 

znów wyspy stenęły na dredze ..Polorcza”" — Trlnided oroz 
Vez. Borenowski pisze. 

„Skierowalem żegle | siadłem do rodiesiacj. Na 14 MHz zpotkołem 
przyjgciół. Zgłosił się Juan Carlos (LU1DAE) z Buenes Aires | John 
(VPEKF) z Port Staniey. John mioł dle mnie pezdrowienia od ko- 
mandora emerykcńskiej marynarki Roberto O!reng (WA!DRB), którego sentyment dle Polaków d. się od wspślnej służby z komondo- 
rem Romcnewskim no lodziech powodnych. Rezmewiemy tek przes 
chwilę o tym. jek „Wilk* i „Orzeł” przedzierały się przez Sundy w roku 1539, kiedy do rozmowy włącza się lose (PYZEFI) z Sac 
Paulo. Po przywitenlu się za wszystkimi kleruje do mnie pyteni 
— Chris, czy ty znejdujesz się w łodzi pedwodni 
- Na liieść boską. Jose, jeszcze nie, Jeszcze ni podwodnej..." 
Na zakończenie warto przytoczyć jeszcze jeden urywek. SPSATV/MM 
tak opisuje. 

nym  sztogu w odieglaśei 
m da Cunha. Punkt na mopie, a stoje 

ki, ponieważ kolegs redicameter imieniem Roy 
dzisiaj moim gościem. Roy opowiede, ie w swoim 
on dz Cunha posleda calą radiostocję broodeestjn- 
obej żaró: pyta. czy mete przekozeć dla swoich 

© »Polonezies. Oczywiście nie mom żadnych 
słuchaczy ma ta segródkowa: ro. 

jet, Roy cdzowizde precyzyjnie — 291 stałych mieszkańców 
wyspy | 28 czśb obiługi stos! zatelitarnej”. 

Sgródku na Tri 
gową o mocy 

Książka „Drogo na Hor" ta posjonująca lekture. Polecemy ją 
kaidemu krótkofolowcawi, © tokłe licznym rzeszom rodiozmsterów. 
Stanowi ewidantny dowód zrzydztnefci noszego hobby. 

SP3HR 

NA PASMACH 

merza Koralkskiego poje: rh stacji. 
i VPZABC, 

jórych karty należy wysyłać no Box 444, Ax Z Montserratu 
sł się VPZMDY (QSL vie VEZDDY), natomicst z wyspy St. Lu- 

nie nedoje VP2LER (QSL via K2IGW). 

© Do jednych z nejterdziej ciekowych stacji slyszonych na paź 
msch emotorskich noleży niewątpliwie 9NIMM z Nepalu. Niewielki 
ten. słabo zeludnieny kroj (11 jów), położony no po- 

mle posiada j ze zorgonizewo- 
ić się temu, skoro 

tylko jedna szkoła średnia, © 9X mie- 
Ostetnio kraj ten jest terenem wideś 

przeobrażeń | modernizacji, co pozwola żywić nodzie 

ję znaczne trudności transportowe. 

„cji należy 
cja klubowa na- 

leżąca do Stude: s w Mińsku 
w Blateruskiej SSR i oprócz zneku UKZABC używa również znoku 
UK2AAL. przydzielonego drugiemu zestawowi nadzjników. 

© Do często złyszonych no gozmoch amotorskich 

© Luksemburg jezt ostotnio rzadko słysrenę na posmach emot 
skich. Od czesu do czasu, © nojczęłciej w niedziele. możemy w pos- 

cję LIML ep. Miki 



© Preliks KEŚ eznasze nie tylko wyspy Boker i Howiand, ale rów 
nież amerykańskie wyspy Fi Na tych ostatnich usodawił sią 
WAŚLRG, który nodcje stęż forią $$B no 14210 kHz pod znokiem 
WAGLRGJKI 
© W dniu 25 czeraca ub.r. po 47) lotach kołonizccji portegolskiej 
Mozambik (di wy CR7) uzyskał niepo- 
dległość. Spoiród wydanych tu blisko 100 licencji zdecydowana wi 
szość noleżełe do obcokrejowców, © prawie wszyscy eni zamieszki. 
wali w stelicy krajs Levronco M. 
nieno ra Cen Phumo (ca w miejscowym 
wodze Phumo" i stanowi upamiętnienie wodza clrykońskiego 
z XVI wieku). Nie zdzi podczas łączności kr 
kofalowcy z Moranbiku, którzy obecnie nodeją pod znckiem nen 
dowościowym C7M. podawać będą innq nazwę GIH. 
© Pod znakiem VPROB jest słyszena na posmach emotorskich 
VPEOB z wysp Południowej Georgii. Liczą się one jeko od 
kraj do DXCC i dlatego stanewią  szezególni 
VPSOB — op. Peter nodoje nojczęściej na SSB w pobi 
i prosi © kory QŚL via G4DIF. 

iny 
atrakcyjny DX. 

14300 kHz 

© Znany 2 licznych wypraw DX-owych na kontyne: 
QH2BH narzeka, że ma trudnołci w nawiązywaniu zwykłych łączności 
: jego domowego QTH w Helsinkach. Na kożde jego CQ zgłesze się 
kilks, © czezem newet kilkanaście stocji netrętnie indogując go 
© plony DX-owe na przyszłość. Teka to już dola krótkofololorskiego 
idola, 
© Coroz więcej stacji nodaję z Cypru. Liczbę oktywnych stęd stccj 
powiększyły Gktuolnie SBIAB, SB4CD i SBŁYK. Ta ostatnia pros! 
< karty GSL via OHZBCA. 
© Ne niiszych posmach KF, a już zwłeszczo na 3,5 MHz, możemy 
usłyszeć stac, jerską nadejącą pod znskiem HASBA. Operctorko 
tej stacji, imieniem Klora, me zaledwie 19 let i już może szczycić 
się znacznymi osiągnięciami na niwie krótkofatorskiej. Ostatnio ukoń- 
<zyła ena gimnazjum w Budapeszcie i rozpoczęła studia wyłsze. 
Klara nawiątełe już blisko $ tys. łącznełci. Posieda nadejnik © mo- 
er 30 W i odbiornik typu BCX3, a entuzjozmujo się szczególnie łącz. 
rościami telegraficznyni. 
© Z olrykońskiej Rwandy czynni są tylko nieliczni nedawcy, a wiród 

populerny już na posmech omatorskich 9X5PT. Posiedo nadajnik 
© mocy 150 W i dobrą fermę enten kierunkowych co powoduje, że 
jest doskonale u nes słyszany nie tylko na pazmech wyższych, Gle 
również niiszych, przewcżnie jednak ne telegrafii, Podczas weeken- 
dów możne go usłyszeć w posmie 7 MHz w godzinach rannych. 
Karty QSL należy wysyłaż vie VESBOZ. 
© No Antorktydzie jest ożocnie jesień, © więc na ogół dogodny 
okres dle słyszalności tamtejszych stocji w Europie. Czynna z tego 
zekątka świata stocja WA£GXR/KCA nadaje fonią SSB na 14252 kHz 
1 prosi e kory OSL ro swój domowy edres. 
© W7KW projektuje nedawanie z Ircku przy okazji pobytu w tym 
kraju w sprawach służbowych. Formelności związ: 

ia licencji W7KW będzie nedawał z Ircku no SSB i CW. 
lopodobnie pod znakiem W7KWNI. 

derski nadawca PACEJ przebywa obecnie w Kemerunie. 
ś redzje pod znoklem TIIEZ fonią SSB na wyższych pozroch. 

stacją nedcjącą z Kam TJIBF, który nojczężciej jest 
łyszony w pasmie 21 fonią SSB | prosi o karty 

via: KIZES. 
8 Od czcsu do czasu na pasmach omotorskich słyszano jest stacja 

DBAM. Pod tym okolicznościowym znokiem pracuje stacja budow. 
g jo przedsięwzięcia. jakim jest budowa Bajkcisko 

(stąd litery BAM w znaku stecji). nojwiększego 
go. który na długości wielu ty 

i | góry umożliwiejąs dostęp do Pocyfiku. 
<ząttowym budowy stacja 4JOBAM nedowało z mi 

ut med Lenq. ostatnio jednok został tam oddany do użytku nowy 
odcinek wiodący przez mosty na Lenie i Tojurze do terenowej bazy 
„Zwie: 

niszych_gigontyczni 

© Pod znokiem IFSEIS nadowzł jeden z wloskich nedanców z wy 
soki Egodi w pobliżu Sycylii. 
© wske jast grupą moleńkich wysepek no Pocyfiku liczących w sw 
mie 12 km: I niespelna pół tysiąca mieszkańców. 
Uslyszeć stąd stecję emetorską można było niezmiernie rzedko. Zo- 
interesowanym podajemy do wiedomeści, że w czasie populornych 
międzynarodowych zawodów „CQ World Wide DX Contest" w 1974 r. 
wybrał się na jedną z wysepek Weke nodewca WBŁKSE i nadając 
siąd pod znokiem WB4KSE/KWŚ zdobył pierwsza miejsce w Świecie 
w posmie 23 MHz na telegrefii. 
© W dnisch 3 i £ kwietnia br. odbędą się doroczne zowody mię 
dzynarodowe organizowane przez polskich krótkofolowców pn. 
SP DX Contest”. W zawodach tych powinna wziąć wzioł każda 

stacje polske dysponujące czynną Gporoturą. W dniech tych krótko- 
falowcy całego świeta będą mieli zwrócone oczy w kierunku nasze- 
go kroju i ocenią naszo krótkofelerstwo tok, jskim potrafimy je po- 
kozeć. Dletego wario zowczosu dokonać odpowiednich poprawek 
w Gporeturze. usunąć usterki, sprowdzić urządzenia antenowe, 
a nede wszystko ustolić z kolegami w klubach wybór pasm i go- 
dzin nadawanie tek, eby zmniejszyć do minimum możliwości wzojem- 
nego QRM-u. Warto wiedzieć, łe są to Już ostatnie zawody SP DX 
Contest wyłącznie telegroficzne, bowiem od przyszłego roku zawody 
te będą się odbywały zerówno no telegrafii, jak i na fonii z tym, 
że część telegroficzna będzie się odbywała tradycyjnie w pierwszy 
weckand kwieinie, noteriost częłć foniczna w trzeci weckend kwiat 
nie. Życzymy powodzenia | wietu sukcesów. 
© Pod znekiem PASTY nadawal Jeden z holenderskich krótkofalow. 
<ów z melej wysepki położonej w pobliśu wybrzety Holandii. 
£ mianowicie z wysepki Frisian. 
© Z lemenu w dalszym ciągu możemy usłyszeć stacje nadające 
przeważnie na posmach wyższych pod znekemi 4WIAM (OSL via 
G3IUY) croz 4WIGM (OSL via W3HNK). 

SPSHR 

Z PRAKTYKI: RADIOAMATORSKIEJ 

Kopiowanie nagrań magnetofonowych 

ju posiadaczy magnetofonów za- 

cąc uzyskać jak najlepszy zapis 
y stosować od- 

jy włączo- 
lon odtwarzają- 

i układ korek: 

magnetofi 

rekcyjnego o remi 

rystyce częstoiliwości. Można rów- 

vy do skonstruowa- 

densator jest przyłączony równoie- 

większych często- 

lewym skrajnym położeniu ślizga- 
cza ch korektora jest 
płaska. Zmieniając położenie Ślizga- 
cza potencjometru P; można regu- 
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padku, gdy magnetofon lować stopień podni 
tonów. 

Oporniki R: i R: 
pięcie uzyskiwane z w; 
tofonu varzającego 
można n 

ZK146. W wers. 
ten jest zb; 

korekt 

„mono” potencjo- 
sczny, a wykorzy- 

kanału le- zn 
korzystając ź wejścia 

azane jest staranne za- 
fon zapisujący azda wejściowego (We) ko- 

nał doprowadza się za 
pomocą kabla wchodzącego w skład 

yposażenia każdego magnetofonu. 

anowanie układu. Eliminuje to 
wpływ zewnętrznych pół zakł 

jących jego pracę. Pote: 
do regulacji balansu w prz, 

NACZ CEL IU EBU HKO 4— 

lil ogólnopolskie zawody terenowe 
radiostacji klubowych 

E Marek Habrat 

eślenie zasługuje bi 
ość na szczeblu cc: 

Fa 14. 
dzo sprawna łą 

ganizowane przez Zarząd Główny LOK 
przy współprace inspektoratem Obro- 
ny Cywilnej i 
Radiową. 
w ćwiczeniach uczestniczyło 181 radio- 
stacji. w tym 2 z ZHP. 
LOK (13 radiostacji więcej ni 
Cwiczenia 

operatorzy 

Bydgoszcz. 
Łódź. Najstabiej 

Kraków (udział brały 
cje, a następnie Opol 
stok. 

Łubitn. 
a pozostałe 

w r. 1974). 
cza- 

ZW LOK 
radiosza- 

wypadły 
tylko 2 

W tym 
radiostacji 

iązalt 6873 łączności (wym 
10-5rupo dzy sobą 3382 radiogramy 

odebrali od stacj SPIKAB radiostacji. 

3136 sygnałów alarmowych i 1410 a 

gramów — każdy o objętości LOK: W So 
Radiostacje terenowe przekaz. 
jewódzkich radiostacji sztabow LOK w Pic- 

meldunki. 
w ćwiczeniach zam: in. LOR w Gio- 

3I6 operatorów, 

4. SP:KMN — Kiub Łącza. LOK w Kcy- 
— 287 pkt 

. SPIKNK — Klub Łącza. ŁOK JW — 
22583 pit 

Klasyfikacja radłostacji sztabowych 

1 SPIKAW — Klub Łączn. LOK w Pa- 
bianiesch -- 633 pist 

2. SPIKĄC — Klub Łączn. LOK w Gdań- 
sku — 6238 pkt 

3. SPIKAE — Klub Łącza. LOK w Byd- 
gaszczy — 539) pkt 

+ SPIKAU — Klub Łączn. LOK w Po- 
manu — 3758 pkt 

5. SPIKET — Kiub Łączn. LOK w Kroś- 
nie Odrz. — 5568 pit 

Klasyfikacja Zarządów Wojewódzkich 
LOK 

1. ZW LOK w Gdańsku — 116131 pkt 
2 ZW LOK w Zielonej Górze — 104432 

Pkt 
zw 

+ Zw 
5. zw 

LOK 
LOR 
LOK 

Radiostacje | 
zdobyły puchary 

organiz: 
nieprzestrzega- 

jcje terenowe 
przek: 

uje się zorg: 
ju radlostacj! dozorujących pra- 

owych. Rozwi 

one 
dużej 

$$$$$S$S$ SS o s rza _ 

Doroczne spotkanie aktywu 

klubów łączności LOK 

© okazji podsumowania w 
miesięcznych zawodów rad: 
bowych SP-K za rok 18141975, III ogól- 
nopoiskich ćwiczeń tereno: zadios! 
cji klubowych oraz og: 

nu  króżkofalarskiego, |zowa- 
nego z okazji XXX-lecia PRL, odbyło 

2: grudnia 1975 r. w siedzibie Zarzą- 
Głównego LO; 

wręczenie 
gólnych konkurencjach pucharów 
piomów 4 nagród. 
Na uroczystość. której 
była Komisja Łącznoś 
byli: dyrektor ds. 
ZG ŁOK płk dypl. E. Trzelński, pi 

tele GZP W», Szefos 
ości MON. 
rezes ZG PZK Zb. Ci 

odników „Żołnier. 
i „Czat a 

kiego), członkowie Ko: 
ZG LOK, działacze ki 

jczności oraz zwycięskie zespoły. 
przewodniczył mu 

wo Wojsk 
inspekcję NOWĄ 

wate: 

grodę Głównego Inspc! 
PIR — operator radlostacji SPIKDJ, na- 

„ „Żołnierz Polski" — 
Miu» łączności LOK SPIKIZ w Postomi- 
no. nagrodę tyg. „Czata* — stacja na- 

howa SP20032k, a tyg. „Łączność” — 
tor radiostacji SPOKAC z Gdańska. 

Puchary ufundowane przez ZG LOK za 
1 miejsce spośród radiostacji PZK uczest- 

maratonie otrzymał ZOW 
* Warszawie, spośród radiostac, 

ZHP — Komenda Chorągwi ZHP w Byd- 
a spośród radiostacji LOK — 

yegoszczy. 
Łączn ZG LOK — 

wojewódzki LOK w Bydgoszczy 
1 nagrodzony trans 

TS5% za najiepsze osi 
uzyskane w ostat 

rerem ty 
jęcia spoż 

— SPSK 



USUWANIE USZKODZEŃ | STROJENIE OD- 
BIORNIKÓW TELEWIZJI KOLOROWEJ - 
LA. Elioszkiewicz. Tlumaczenie z jęz. rosyj 
skiego mgr inż. M. Łade-Grodzicki i ini. 
W. Trzciński. WKŁ, Warszawa 1975. Wyd. 1, 
nakład 10000 egz., stron 285, cena 30 zl. 
Książka ta została wydane w Związku Ro- 
dzieckim w r. 1572 | według zamysłu jej 
autora mieła za zadonie zoznojemienie czy. 
telnika o pewnym przygotowaniu technicznym 
(znejomość podstaw techniki | impulsowej, 
wprowadzenie w zegodnienie telewizji kolo- 
rowej, orlentowanie się w założenioch syste- 
mu SECAM) z konstskcją odbiorników TV 
kolorowej. metodami lokolizecji powstojących 
w nich uszkodzeń i Ich usuwania, zasadami 
strojenia i regulacji poszczególnych podzespo- 
łów — przy szczególnym uwzględnieniu roz. 
wiązeń ukłodowych stosowanych w odbiomi 
kach produkcji rodzieckiej. (Rubin 401-1, Ro. 
duga 781, Rekord 102). 
Joko odbiorców swej książki widzi autor nie 
tylko profesjonalistów oroz uczniów techników 
olektronicznych, lecz również odpowiednio 
zcewansowanych rodioamotorów — dając te- 
mu następujący wytcz w Przedmowie: „Roz- 
wój telewizji kolorowej otwiero przed radio- 
emetórami nowa możliwołci, jak pomoc udzie- 
lane telewidzom przy obsłudze odbiorników 
kolorowych, noprowa odbiorników oroz samo- 
dzielne budowa i konstruowonie nowych opo- 
ratów 
Można co prawda przy ostatnich słowech 
autora odniełć wrożenie. że sprowa somo- 
dzielnej budowy odbiornika TV kolorowej. 
uteżsamiejąca się przecież z niełatwo osią: 
ganym w warunkach amatorskich wyczynem. 
ma znamiona nobilitecji na wyrost nadanej 
wydo!nościom ametorów, ole jeśli nawet 
możliwościom tym schlebie, to chyba dobrze. 
bo inspiruje i zachęca do niecofonie si 
przed trudnościomi. 
Celość opracowania opartego na przykładach 
zaczerpniętych 2  proktycznych  doświedczeń 
serwisowych odbierników typu Rubin 401-1. 
Redugo 701 i Rekord 102. obejmuje nostę- 
pujące rozdziały: 1. Metody lokalizacji uszko- 
dzeń w odbiornikach telewizji kolorowej; 2. 
Przyrządy pomiarowe (oscyłograt, wobulotor. 
generetor sygnałowy, woltomierz. miliwolto- 
mierz, kilewaltomierz, miliamperomierze. cew. 
ko rozmognesowująco, sygnoły testowe: 3. Ki- 
neskop maskowy: 4. Tor chrominancji: 5. Od- 
chylanie pozieme: 6. Odchylenie pionowe. 
7. Zbieżność dynamiczne: 8. Ter luminoneji, 
ARW, selektor impulsów.  synchronizujących. 
9. Głowica VHF typu PTK-11. Tor pośredniej 
częstotliwości: 10. Układy zasilania. 
Treść rozdziałów 4, 5. 7 i 8 poprzedzoją 
„Wiedomości ogólne”, zoż rozdziałów 6 i 
10 — opisy praktycznych rorwiązeń układowych. 
Podjęty przez Gutore temat książki wygodnie 
jest rozpatryweć no zosadzie onalegii z od- 
blornikiem _tetewizji  menochromatycznej wy 
posałonym w kineskop maskowy | dodatkowe 
układy, a  mienowicie: tor  chromina: 
układ zbieżności (konwergencji) ©ynamicznej 
prostownik napięcia ogniskującego i zasilenia 
eloktrod przyspieszających, układ autometycz- 
nego rozmognesowywania kineskopu ra: 
skład regulacji i stabilizacji wysokiego na- 

tablice ujmują przejrzyście 
uszeregowone dane, dotyczące objowów uszko- 
dzeń lub usterek, ich przyczyn I Iekalizowo- 
nia, sposobów usuwonio. a ponadto done 
uzwojeń. Uzupełniają treić dołć liczne szche- 
mety i wykresy. Tlumeczenie na język polski 
poprowne i dokonane z duią znajomością 
merytoryczną tematu. $amo notomiost redok- 

cje nie jest tu i ówdzie wolna ed drobnych 
potknięć (w rodzaju: 
zomiest „woność”, 
zystorech itp). 
budzi zostrzeżeń. 
Książka szczególnie przydatna dlo procowni- 
ków serwisu telewizyjnego. 

wielko napięcie 
zbudowany na tran 

Strona edytorska nie 

TECHNIKA WSPÓŁCZESNEJ RADIOLOKACJI - 
Praca zbiorowa pod kierunkiem prot. dr hab. 
ini. Jena Kroszczyńskiego. Wydawnictwa Ko- 
munikacji i Łącznołci, Warszawa 1975. Wyd. i, 
nakład 2000 ©gz., ztron 258, cena -40 zl. 

Te pięknie prezentująca się pod względem 
edytorskim książka stonowi kolejną pozycję 
wydownicią w „Problemy elektroniki 
i telekomunikacji”, o charokterze informecji 
naukowo-technicznej” sygnalizującej _inżyniero- 
wi-etektronikowi cktuolny ston wiedzy i po 
ziom rozwiązeń technicznych zarówno zogro- 
mieznych jek i krojowych. Ujęta w niej temo- 
tyka dotyczy najistotniejszych problemów reo- 
lizocyjnych w dziedzinie urządzeń rodiolokacyj- 
mych orez ich zastosowoń  specjelistycznych 
spelniejących nader ważne zadonio (na 
przykład obrona przeciwietnicza i przeciwra- 
kietowo). Trzeba jednek podkreślić, że tech 
nika radiolokocyjna wywiera silny wpływ na 
wiele innych dziedzin rodiotechniki i elektro- 
miki, niejednokrotnie odgrywejąc w stosunku 
do nich rolę wiedącą. Podone wyżej względy 
wyższej natury uzasadnioją duże naklody na 
odpowiednie proce badawcze i reolizocyjnt 
które w wlelu przypadkach nie byłyby meż 
podjęte dla potrzeb innych zostosowcń (doj- 
my na to rodiofonii czy telewizji). gdy tym 
czosem osiągnięcie w sterze radiolckocji mo 
gą być letwo adaptowane w innych dziedzi. 
nach (np. technika łączy mikrofelowych. ro- 
dicestronomic. łączność satelitorna, otomisty- 
ko, technika pomiorowa itd.). 

W. oprocowaniech 
dzielne rozdzioty, 

swych. stanowiących od- 
przedstawiają autorzy pro- 

blemy techniki reliolokocyjnej na obecnym 
etopie jej rorwoju w oxpekcie rozwiązoń 
układowo-konstrukcyjnych, stosowanych techno- 

doświedczeń eksploctacyjnych oraz ten- 
rozwojowych. przy czym ze względu 

na ograniczoną objętość książki — odzyłają 
czytelników bliżej zelnteresowanych deną te- 
matyką do obszernie zestawionych na końcu 
każdego rozdziełu wykczów literotury. 

W pierwszym rozdzicle przedstawiono kie- 
runki rozwoju techniki radiolokocyjnej i doko- 
none w niej ostotnio osiągnięcie. W rozdzia- 
łech drugim | trzecim omówiono zastosowanie 
techniki cyfrowej do obróbki sygnałów rodio- 
lokocyjnych orcz problemy ukłedowe. Rozdzicł 
czwarty poświęcono układom filtracji sygno- 
łów radiolokacyjnych w czasie _nierzeczywi 
stym. zaś rozdzieł piąty — generacji | obrób- 
ce sygnałów złożonych (uklady kompresji 
i kodowania impulsów). Kolejne — szósty i 
siódmy rozdziały wprowodzcją w zagodnienia 
stozowanic we współczesnej technice radio- 
tokocyjnej mikrofalowych układów półprzewod- 
mikowych i mikrofalowych podzespołów ferry. 
towych. Temetem ostatnich dwóch  rozdzia- 
łów — ósmego | dziewiątego — są wnowo- 
cześnione dzięki technice cyfrowej układy urzą 
dzeń wskoinikowych oraz przeobrażenia ukło- 
dowo-konstrukcyjne modulotorów impulsowych. 
Ogólne tendencje konstrukcyjne urządzeń to- 
dłolokacyjnych dążą do daleko posuniętej 
modułowości, zwiększenia niezawodności, mi- 
nieturyzocji i stosowanie w nich półprzewod 
nikowych ukłedów scolonych. 
Podjętą w książce temotykę przedstawili auto- 
rzy w sposób josny. © przy tym zwięzły, pre- 
zentując określonemu gronu czytelników inte- 
resującą pozycję. która może stanowić rów. 
nież istotną pomoc w ich doksztołceniu po- 
dyplomowym. 
Na rzetelne uznanie zosłoguje kunszt edytor- 
ski widoczny w znakomitej i efektownej opra. 
wie. dobrym gotunku popieru, przejrzystym 
układzie, kolorowej grafice, wyrezistości zdjęć 
fotograficznych i semego druku oraz wnikli 
wej korekcie. Wkłed ten, podnoszący mery: 
toryczne walory książki, uzosednie chyba jej 
cenę rynkową. 

M.W. 

Wysylka za zaliczeniem pocztowym lub sprzedaż w sklepie, ul. Pobianicka 28, 
93-506 Łódź. 



Cena zł 5.— 
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UWAGA RADIOAMATORZY! 

Zastosowanie tyrystorów w urządzeniach elektrycznych i elektronicznych 

Zakłady Elektronowe UNITRA-LAMINA _ przeznaczają 
bezpłatnie dla radioamatorów 80 sztuk tyrystorów. 
Pragnąc w jak najszerszym zakresie zainteresować 
eksperymentujących radioamatorów zastosowaniem ty- 
rystorów oraz praktycznymi układami, w których mogą 
być wykorzystane tyrystory polskiej produkcji — Redak- 
cja w porozumieniu z Zakładami  Elektronowymi 

UNITRA-LAMINA przystąpiła do upowszechnienia sto- 
sowania tych podzespołów. 
W tym celu zamieszczono na łamach naszego czaso- 
pisma artykuły omawiające charakterystyki i parametry 
tyrystorów polskiej produkcji (nr 12/1975) oraz niektó- 
re praktyczne ich zastosowania (nr 1/1976). 
Chcąc ułatwić eksperymentowanie, LAMINA  przezna- 

czyła bezpłatnie 80 sztuk tyrystorów typu BTP2, BTP3, 

BTP7, BTP10 dla tych radioamatorów, którzy podejmą 
się opracowania interesujących układów zawierających 
te elementy. 
Opisy wykonanych modeli będą opublikowane na ła- 
mach naszego czasopisma. Warunkiem otrzymania ty- 
rystorów jest przedstawienie Redakcji propozycji ukła- 
du, która po zatwierdzeniu będzie podstawą do bez- 
płatnego przydziału wybranego typu tyrystora. 

Jedyne zobowiązanie otrzymującego tyrystor, to opraco- 
wanie i przedstawienie Redakcji wykonanego modelu 
oraz opisu jego działania. 
Opublikowane opisy będą honorowane wg stawek 
autorskich. 
W przypadku niespełnienia tych warunków w okresie 

3 miesięcy pobrane tyrystory powinny być zwrócone. 

Redokcja 
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UŻYWANE JUŻ PRZEZ 10000 FACHOWCÓW I AMATORÓW 

FONO-TEST 

generator m.cz. i w.cz. 
ia uzyskanie sygnału m.cz. i w.cz. 

* pasmie 500 Hz do 6 MHz. 

Pełączony z WIDZO-TESTEM zwiększa 
swój zakres dzielenia do 250 MHz. 
Cena: 250 zł. 

FONO-TEST-LUX do 30 MHz 

Cena: %0 zł. 

A 

VIDEO-TEST 

telewizyjny generator pasów pionowych. 
Umożliwia uzyskanie 7-9 pasów pionowych 
w calym torze wizji łącznie x w.cz. na 
wszystkich 12 kanalach. 

Połączony : FONO-TESTEM doje obraz pseu- 
dokraty i fonię AM i FM do 250 MHz. 

Cena: 20 zl. 

Zalecane w serwisie RTV przez ZBR-ZURT, opisane w nrze 8/1970 „Radicometora”. Dostawa pocztą w 3 dni. Platne przy odbio- 
rze. Roczna gwarancja. Szczegółowo instrukcja obsługi. Ceny zotwierdzone przez WKC. Cena kompletu F + V: 520 ui, 
F-LUX + V: 550 zł + porto 12 zl. Na żądanie wysylamy prospekty. Piszcie na kortach pocztowych. 

DOSTARCZA ozobom prywatnym „ELTEST" ul. Spocerowa iśc, 80-330 Gdańsk-Oliwa. 

Indeks 37404 


